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1. Acevedo, Eduardo. Proyecto de un código civil para el Estado Oriental del Uruguay.  
Montevideo: Imprenta de "la Constitucion", 1852. xv, 520 pp. 8vo. Quarter morocco over paper 
covered boards.  Palau 1861.

First edition. Uruguay's first post-independence Civil Code. Eduardo Acevedo (1815-1863) 
"studied at the Department of Jurisprudence of the University of Buenos Aires and then in the 
Academy of Jurisprudence in the same city, receiving his doctorate in 1836. In 1839 he moved to
Montevideo where he later served as a legal official, judge, and vice president of its Academy of 
Jurisprudence... In the mid-1850s, he returned to Buenos Aires where in 1855 he served as 
president of the Academy of Jurisprudence," Matthew Campbell Mirow, Latin American Law 
(Univ. Texas, 2004; p. 157-8). OCLC shows only 7 copies in North and South America. Boards 
worn, especially at edges and corners with some loss, half-title, title, and dedication leaves with 
minor restoration at fore edge, a few creases or chips to corners of a few leaves, occasional minor
staining, mostly to rear index, but still a good or better solid copy.   [34834]

$400.00
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2. [Alamán, Juan B.]. Apuntes para la biografía del Exmo. Sr. D. Lúcas Alamán, Secretario de 
Estado y del Despacho de Relaciones Esteriores.  Mexico: Imprenta de José M. Lara, 1854. 56 
pp. 8vo. Stitched paper wrappers.  Palau 14145. Sutro: 892. Parreno Sale 11.

First edition. "Socio de número de la Sociedad Mexicana de Geografia y Estadística, Académico
honorario de la Real Academia de la Historia, de Madrid, y de las Bellas Artes de San Carlos, de
México; socio corresponsal del Instituto Real de las Ciencias, de Baviera, de las Sociedades 
Histórica de Massachussets en Boston, y Filosófica americana de Filadelfia en los Estados 
Unidos de Améri-ca, y de la Academia Pontificia Romana de Arqueología, etc, etc." NUC pre '56
credits to Juan B. Alamán. A brief biography of the noted historian and statesman who died in 
1853. A second edition appeared in 1897. Last at auction in 1978 at the Parreno sale. Disbound, 
else a good copy, corner chip to title page, long chips to margins of lower fore corner on last two 
leaves (not affecting text), scattered foxing.   [34294]

$125.00
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3. Americanus [pseud. Becerra, Ricardo]. El Liberalismo en Colombia i sus Detractores de por 
Acá.  Santiago: Impr. de La República, de J. Nuñez, 1877. 49 pp. Sm. 4to. Stitched paper wrappers.
Rodriguez-Arenas I, 128. Laverde Amaya p. 71. Palau 26221.

First edition. Liberalism in Colombia and its detractors. OCLC shows a single copy at the BN 
Chile. Also one at the BCN. A good copy, wrappers chipped and soiled, mail fold, light foxing to 
one corner of a few leaves, else contents very good.   [33998]

$100.00
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4. Amunategui, Manuel. Codigo Civil de la Republica de Chile.  Francisco Javier Ovalle, intro. 
Valparaiso: Imprenta y Libreria del Mercurio, 1865. xi, 516 pp. Sm. 4to. Handstitched cloth.  Sabin
12753.

Edicion revisada i correjida. "Adicionada con el Mensaje del Ejecutivo al Congreso Nacional, el
Reglamento del Rejistro conservatorio de bienes raíces, las leyes sobre habilitación de edad l 
efecto retroactivo de la lei, i con la carta del Sr. D. Andrés Bello que interpreta el Art. 1618 del 
Código, la cual va intercalada en las Notas esplicativas, que han sido correjidas de los errores i 
omisiones con que se habían publicado anteriormente." A very good copy with sunned spine, 
small institutional stamp on title and other leaves, light foxing to endpapers.   [34852]

$100.00
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5. Amunátegui, Miguel Luis. La Cuestion de Limites entre Chile i Bolivia.  Santiago de Chile: 
Imprenta Nacional, 1863. 234 pp. 8vo. Green paper wrappers.  Palau 11520.

First edition. Lacking the rear wrapper and much of the spine, front wrapper soiled with small 
chips and tears, small closed tear to title (not affecting text), fore-edges soiled on the first few 
leaves, otherwise an unopened (uncut) and untrimmed copy.   [34114]

$150.00

6. Aranda, Ricardo. Peru. Ministerio de Relaciones Exteriores. Colección de los tratados, 
convenciones capitulaciones, armisticios, y otros actos diplomáticos y políticos celebrados 
desde la independencia hasta el día, precedida de una introducciín que comprende la época 
colonial. Tomo 1-8 [Eight Volumes].  Lima: Imprenta del estado, 1890-1905. 8vo. Quarter black
morocco over cloth boards, four raised bands, five compartments, gilt decorations and titles.  Palau
14957.

First editions. Ultimately fourteen volumes would be published. Provenance: Note in first volume 
that it is the copy of Domingo Edwards Matte (1890-1964), Chilean book collector; earlier owner
was A. Arroyo, with his name in gilt on spine, and is most likely the Argentinian diplomat, Envoy
Extraordinary and Minister Plenipotentiary in Peru, Don Agustin Arroyo.  Very good copies, 
boards and spines rubbed, occasional wear, some spotting or scuffing to a few boards.   [34084]

$700.00
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7. Araújo, Orestes. Geografía Económica del Uruguay.  Montevideo: A. Monteverde y Cía, 1910. xi,
216 pp. + adv. 8vo. Later red cloth with brown morocco spine label titled in gilt;  original wrappers
bound in.  Palau 15141.

First edition. A near fine copy with browning on top edge of original wrapper.   [34827]
$75.00
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8. Archivo de Protocolos de Sevilla. Instituto Hispano-Cubano de Historia de América. Documentos 
americanos del archivo de protocolos de Sevilla. Siglo XVI.  Madrid: Tipografía de Archivos, 
1935. xv, 518 pp. Sm. 4to. Cloth.  Palau 74909. Parreño Sale 987.

First edition. Publicación extraordinaria del Comité organizador del XXVI Congreso 
Internacional de Americanistas. 1,593 items listed. A very good copy.   [34142]

$100.00
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9. [Argentina]. Cuestion Argentino-Chilena. Opiniones de la prensa de Buenos Aires (nacional y
estranjera) sobre el pacto de statu quo y arbitrage celebradao con Chile.  Buenos Aires: 
Imprenta de Pablo E. Coni, 1879. vii, 115 pp. Sm. 8vo. Pebbled brown cloth paneled in blind, gilt 
title, marbled endpapers.

First edition. OCLC shows only 11 copies. Spine ends worn, boards rubbed, chip to front 
pastedown and first blank, leaves browning, otherwise contents very good.   [34858]

$150.00
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10. [Argentina]. La Nación; 1810, 25 de mayo 1910.  [Buenos Aires] n.p. 1910. 422, [8], 335 [1] pp. 
Extensively illus. with b/w photos, drawings, portraits, maps. Folio (44 x 31 cm). Maroon cloth with
original illustrated color wrappers bound in.

First edition. First half is a history of Argentina while the second half is composed of histories of 
the major companies. Provenance: Hispanic Society of America, their blind emboss on front 
board, their bookplate on front pastedown; D. Alfred Elias, bookplate on front wrapper. Edges a 
bit browed and fragile, wrappers partially separated, HSA library bookplate and one stamp, but 
still about very good.   [34918]

$100.00
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11. [Argentina]. La Nación: Número especial en el centenario de la proclamación de la 
independencia. 1816--9 de julio--1916.  [Buenos Aires] n.p. 1916. 719, [1] pp. Extensively illus. 
with b/w photos, drawings, portraits, maps. Folio (41 x 30 cm). Maroon cloth with original 
illustrated color wrappers bound in.

First edition. Provenance: Hispanic Society of America, their blind emboss on front board, their 
bookplate on front pastedown. A very good copy, leaves browned.    [34919]

$125.00
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12. Arteaga Alemparte, Justo i Domingo. Los Constituyentes Chilenos de 1870.  Santiago: Imprenta 
de La Libertad, 1870. 662 pp. 8vo. Quarter morocco over marbled boards.  Palau 17910.

First edition. "The superb pen-portraits of the congressmen drawn by the Arteaga Alemparte 
brothers in Los Constituyentes Chilenos de 1870, a true political classic, bring them to life in a 
vivid fashion. Much was expected of this so-called 'constituent' congress of 1870-1873; rather 
little was delivered," Collier & Slater, History of Chile, 1808-1994 (CUP, 1996), p. 119. Spine 
rubbed, boards worn at edges, foxing to preliminaries, small hole to margin on a few leaves, with
some repairs to last few leaves, last page of index lacking, but completed on last leaf in pencil, 
otherwise contents very good.   [34851]

$100.00
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13. Ayestarán, Lauro. La Música en el Uruguay. (Premio "Pablo Blanco Acevedo"). Volumen I. 
[All published].  Juan E. Pivel Devoto, prólogo. Montevideo: Servicio oficial de Difusión Radio 
Eléctrica, 1953. xx, 818 pp. Illus. with musical scores. 4to. Paper wrappers.

First edition. Parte 1. La música primitiva. Parte 2. La música culta hasta 1860. Ayestarán's 
"magnum opus" analyzing both indigenous and primitive music and black music until 1860. Only 
this, the first of a projected four volume work, was published. Spine darkened with inch chips at 
both spine ends, otherwise a mostly unopened (uncut) copy.   [34879]

$100.00
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14. Azara, Félix de. and Schuller, Rodolfo. R. Geografía Física y Esférica de las Provincias del 
Paraguay, y Misiones Guaraníes. Compuesta por don Felix de Azara, Capitan de Navio de la
Real Armada. En la Asuncion del Paraguay. Ano de MDCCXC. Bibliografía, prologo y 
anataciones por Rodolfo E. Schuller.  Montevideo: Museo Nacional de Montevideo, 1904. cxxxii,
478 pp. Illus. with 20 plates incl. 7 maps, 4 of which are folding. Sm. 4to. Later navy cloth with gilt
title and wrappers bound in.  Palau 20991.

First edition. A very good mostly unopened (uncut) copy, tears along edges of a few leaves and 
small chips to front wrapper along bottom of inner margin, new endpapers, binding fine.   [33962]

$100.00
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15. Bachiller y Morales, Antonio. Apuntes para la historia de las letras, y de la instruction publica
de la isla de Cuba [Three Volumes in One].  Habana: Impr. de P. Massana / Impr. del Tiempo, 
1859-61. 225, 2; 220, 4; 247, 1 pp. 8vo. Half morocco decorated in gilt, marbled boards, marbled 
endpapers.  Palau 21634. Sabin 2608. Trelles IV, p.90. Jones / Medina 667. Parreño sale 1036. 
Griffin  905.

First edition. T. 1. pte. 1. De la educacion primaria. pte. 2. Educacion secundaria y facultativa 
profesional. De la instruccion facultativa literaria. Enseñanzas universitarias. 1859; t. II. pte 3. 
Imprenta en la isla. Periódico. Canciones. Poema lírico y dramático. Historiadores. 
Renacimiento. Publicaciones periódicas: catálogo razonado y cronológico hasta 1810 inclusive. 
[Miscelánea] 1860; t. III. pte. 4. Galería de hombres útiles. Adiciones. Catálogo de libros y 
folletos publicados en Cuba desde la introduccion de la imprenta hasta 1840. Adiciones. 1861. 
Articles previously published in various Spanish and Cuban periodicals on schools, higher 
education, the press, literature, historiography, theater, music, biographies. Contains a complete 
list of books printed in Cuba from 1724 to 1840. Antonio Bachiller y Morales (1812-1889) is 
considered the father of Cuban literature and Cuban bibliography (Cuba's Librarian Day is 
celebrated on his birthday). Jose Marti wrote that talking to Bachiller y Morales was like having 
access to the library in Alexandria. A very good copy, boards rubbed, foxing, scattered pencilled 
comments and changes, small label of Libreria Marti, Habana and bookplate of Alberto Parreño
on front pastedown.   [34939]

$750.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

16. Báez, Cecilio. Resumen de la Historia del Paraguay. Desde la época de la conquista hasta el 
año 1880. Seguido de la historia particular de la instrucción pública desde el gobierno de 
Domingo Martínez de Irala hasta nuestros días.  Asunción: Talleres Nacionales de H. Kraus, 
1910. 256 pp. 8vo. Later cloth with gilt titles, front wrapper bound in.  Parreño Sale 671. Jones 139.
Palau 21750.

First edition. Text in Spanish. Cecilio Baez Gonzalez (1862-1941) was a liberal politician, 
historian, and president of Paraguary in 1905. A very good copy, new endpapers, stamp on front
wrapper and first leaf, small hole on title page (not affecting text), small tears or chips on several
leaves, index repaired, leaves browned but clean, binding fine.   [33886]

$150.00
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17. Baleato, Andres.  Monografia de Guayaquil, escrita en Lima, el año de 1820 [bound with] 
Informe del Presidente del I.C. al Jefe Politico del Canton.  Guayaquil. Imprenta de la Nación, 
1887. 87 pp.; 98 pp. Sm. 8vo. Cloth.  Palau 22452.

First edition. OCLC shows only six copies. A very good exlib copy, with gilt accession numbers on
spine, bookplate on front pastedown, perforated cancel on title with stamp of Guayaquil library.   
[34913]

$250.00
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18. Bañados Espinosa, Julio, concordadas. Constituciones de Chile. Francia, Estados Unidos, 
República Argentina, Brazil, Bélgica, España, Inglaterra y Suiza.  Santiago de Chile: Roberto
Miranda, 1889. xii, 626 pp. 8vo. Three quarter morocco over marbled boards.  Palau 23397.

First edition. Boards and spine worn with some loss of paper on rear boards, owner's name on 
title, leaves browning, pencil notations on last blank, but still about very good.   [34855]

$125.00
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19. Batres Jáuregui, Antonio. Bosquejo de Guatemala, en la América Central.  New York: Imprenta
de Las Novedades, 1883. 70 pp. 8vo. Paper wrappers.  Palau 25593. Parreño Sale 449.

First edition. Antonio Batres Jauregui (1847-1930) was a Guatemalan lawyer, writer, professor, 
founder of the Guatemalan Academy of Language and the Society of Geography and History in 
Guatemala. Scarce. OCLC shows only 4 copies. Spine chipped, a few tears, small tape repair, 
otherwise very good.   [33857]

$50.00
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20. Becu, Teodoro. Catálogo de la exposición del libro, que se celebra en la ciudad de Buenos Aires
bajo los auspicios del Ministerio de Justicia e Instrucción pública para conmemorar el Quinto
Centenario de la Invención de la imprenta.  Buenos Aires: [Privately printed for the author by 
Guillermo Kraft]: 1940. xlvii, 275 pp. Illus. with color frontis of Gutenberg and numerous facsimile
title pages. Sm. 4to. Red cloth with original wrappers bound in.  Palau 26398. Parreño 907.

First edition. Inscribed by the author to the Grolier Club on the first blank and signed and 
numbered on the colophon. No.11 of 255 copies printed on special paper. A near fine copy with 
light soiling on bound-in wrappers. Bookplates of  the Grolier Club and Alberto Parreno.   
[33910]

$225.00
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21. Bello, Andrés. Obras completas de Andrés Bello [Twenty-six Volumes].  Caracas: La Casa de 
Bello, 1981-1984. Illus. with b/w photos. 8vo. Paper-covered boards.

Secunda edicion facsimilar. This edition first published by the Ministerio de Educación beginning
in 1961. Includes: 1. Poesías; 2. Borradores de poesía; 3. Filosofía; 4. Gramática; 5. Estudios 
gramaticales; 6.-7. Estudios filológicos, 1-2; 8. Gramática latina; 9. Temas de crítica literaria; 
10.-13. Derecho internacional, 1-4; 14.-16. Código civil, 1-3; 17. Derecho romano; 18. Temas 
jurídicos y sociales; 19. Textos de gobierno; 20. Labor en el senado; 21.-22. Temas 
educacionales, 1-2; 23. Historia y geografía; 24. Cosmografía y otros escritos; 25.-26. 
Epistolario, 1-2. Andrés Bello y López (1781-1865) "is generally considered to be the most 
complete intellectual of 19th-century Latin America....[He joined the government in 1802 but],...,
Bello wrote numerous poems...edited the first newspaper published in Venezuela and wrote the 
first book published in the captaincy general. ... When a provisional government was established 
in 1810, he was sent to London as part of a diplomatic mission headed by Bolívar. Bello remained
in the British capital until 1829, serving as secretary to the Venezuelan, Chilean, and Colombian 
legations... [Hired by Chile] Bello was involved in nearly all aspects of life [there]. He was editor
of the official government newspaper (EI Araucano, 1830-1853); a senator (1837-1864); chief 
administrative officer of the Ministry of Foreign Relations (1829-1852); and the founder and 
rector of the University of Chile (1842-1865). He also helped write the Constitution of 1833 and 
wrote all the major presidential speeches from 1831 to 1833. His position as confidential adviser 
to presidents and government ministers gave him tremendous influence in Chilean politics. Bello's
influence was also great in Chilean cultural and social life. His Spanish grammar is perhaps the 
greatest ever produced. His civil law code is still in effect in Chile, with modifications, and it was
adopted by many other Latin American countries. His works on philosophy are esteemed, and his
book on international law was acclaimed a classic," (EWB, 1998). A near fine set but for three 
volumes with bowed boards; two with a few bent edges on the leaves, the occasional bumped 
corner or spine, one leaf with a small chip to the corner on a blank, otherwise most if not all 
volumes appear unread.    [34821]

$750.00
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22. Berra, Francisco A.; Vedia, Agustín de; Pena, Cárlos María de. Album de la república O. 
[Oriental] del Uruguay: compuesto para la Exposición Continental de Buenos Aires.  
Montevideo: Imprenta y Encuadernación de Rius y Becchi, 1882. 341 pp. Illus. with 20 maps (two 
colored, one folding). 4to (29 cm). Quarter red morocco over pebbled red boards, four raised bands,
one compartment lettered in gilt, one with decoration, all ruled in blind and gilt.  Palau 28364. 
Parreño sale 846.

First edition. Contents include the Aspecto fisico, reino vegetal, animal, naturleza geologica y 
contextura orografica, demografia, plitica, instruccion, correos, industrias, hacienda publica, 
situacion economica Front board spotted, rear board and spine rubbed, free front endpaper 
chipped, small Spanish bookseller's plate on front pastedown, front matter somewhat foxed, half 
title skillfully restored at fore edge, some browning at the edges else contents near fine, maps 
bright.   [34832]

$250.00
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23. Blanchard, P.; Dauzats, Adrien; Maissin, Eugene, ed. San Juan de Ulua, ou, Relation de 
l'expedition francaise au Mexique, sous les ordres de M. le contre-amiral Baudin. Suivi de 
notes et documents, et d'un apercu general sur l'etat actuel du Texas, par M.E. Maissin.   
Paris: Chez Gide, 1839. xii, 591 pp. Illus. with 18 engraved plates on India paper and 34 woodcut 
vignettes. 4to. Contemporary quarter morocco over marbled boards, raised bands, compartments 
decorated in gilt, marbled endpapers.  Sabin 5832. Howes B 507 (aa). Palau 30412. Graff 323. 
Raines p. 145. Streeter Texas 1343. Brunet I: 963 (1841). Leclerc 1075. Graesse I: 436 (1841).

First edition. "The most exhaustive work on this episode [the Pastry War] with illustrations, 
mainly by Blanchard, who, assisting also as interpreter, had additional opportunity for gaining 
information. He accompanied Baudin's representative to Mexico and other places, and used his 
pen freely in observations on the scenery, the people, and their institutions, all of which served to
add variety and interest to the narrative, the attractive style of which owes much to the revision of
Dauzats," (Bancroft, Hist. Mexico, p. 204). Raines, discussing Maissin's report, concludes that 
"Admiral Baudin's favorable report of Texas doubtless hastened the recognition of the Republic by
France," (Bibliography of Texas. p. 145). Printing on India paper was not common; Sabin also 
notes that the book was printed for 45 fr. with vignettes and 25 fr without. A very good or better 
copy, boards and spine rubbed, scattered foxing mainly marginal and to verso of plates.   [34080]

$2500.00
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24. Bolívar, Simón. Lecuna, Vicente, ed. Cartas del Libertador. Corregidas conforme a los 
originales. Mandadas publicar por el Gobierno de Venezuela presidido por el General J.V. 
Gomez. [Eleven Volumes].  Caracas / New York: Lit. y Tip. del Comercio; Colonial Press, 1929
-1930; 1948. Illus. with b/w plates. 8vo. Red cloth with gilt titles.  Palau 134020 (first 10 volumes).
Griffin 3619.

First edition. The original ten volumes plus the first supplementanry volume. A twelfth volume 
edited by Manuel Perez Vila appeared in 1959. The standard collection. Very good exlib copies 
with the usual markings, gilt accession numbers on spines, contents crisp.   [34891]

$700.00

25. Bolivia. Ministerio de Hacienda e Industria. Arancel de aforos de la República de Bolivia. 1882.  
La Paz: Imprenta de la Libertad, 1882. [i], 97, [1], iii pp. Later red cloth.  Parreño sale 70.

First edition. Bolivian tariffs. Scarce. OCLC shows no copies for this year, but Univ. Texas holds
similar volumes for 1879 and 1890, and Univ. Illinois has 1894. Title page with chip to top inner 
edge and neat label with name inked out, shallow rough area on fore edge of last few leaves, 
otherwise a very good copy.   [34833]

$125.00
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26. Bollo, Luis Cincinato. Geografía de la República Oriental del Uruguay.  Montevideo: Librería 
Nacional A. Barreiro y Ramos, 1919. 188 pp. Illus. with 17 maps (1 color folding, 1 b/w folding) 
plus photos and drawings. Sm. 8vo. Quarter cloth over paper covered boards.  Palau 54716.

12th printing (duodecima). A very popular much reprinted work used throughout most of the 
educational system. A very good edgeworn copy, boards sunned, small tear and crease to one leaf,
maps bright.   [34862]

$75.00
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27. Bordoni, Giosuè E. Montevideo e la Repubblica dell'Uruguay. Descrizione e statistica.  Milano:
Fratelli Dumolard, 1885. 198 pp. Illus. with engraved port. fontis, 12 b/w plates, and 2 colored maps
(1 folding). 8vo. Quarter red morocco over cloth boards, raised bands ruled in gilt, gilt title and 
decoration, marble endpapers.  Palau 33034.

First edition. Map of Uruguay and Montevedio plus portrait of the President, Santos, and 12 
mainly architectural illustrations except for ships in the port. Scarce. A very good copy, boards 
edgeworn, tiny chips on top edge of free front endpaper and half title, light foxing to 
preliminaries, leaves browning but otherwise quite good.   [34195]

$275.00
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28. Bourgade la Dardye, E. [Emmanuel] de. Le Paraguay.  Paris: E. Plon, Nourrit et Cie, 1889. 460 pp.
Illus. with 26 b/w photos and 1 folding map (colored) with two insets. 12mo. Later blue cloth with 
gilt title, original wrappers bound in.  Palau 33985. Paraguayan Bibliography 317. Spain & Spanish
America I, 103 (English Ed.)

First edition. Map measures 880 mm x 630 mm with two insets: Plan de la ville d'Assomption and
Amerique du Sud. Stamp on original wrapper, light foxing on repaired map, else text clean, some 
leaves unopened (uncut), overall very good or better.   [34096]

$100.00
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29. Bouyer, Frederic. "Voyage dans la Guyane Francaise (1862-1863)" from Le Tour du Monde. 
Nouveau Journal des Voyages. 1866. XIII.  Paris: Librairie Hachette et Cie, 1866. [273]- 352 pp.
Illus. with 53 steel engravings and 5 maps. 4to. Removed.

First edition. First appearance in print. Extracts from a book published the following year, "La 
Guyane francaise. Notes et souvenirs d'un voyage execute en 1862-1863." Removed from a larger
volume else a very good copy, scattered foxing, with a faint dampstain along top edge.   [28982]

$30.00
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30. Brazil. Ministerio das Relacoes Exteriores. Boyle, Andrew, ed. The Brazilian Green Book. 
Consisting of Diplomatic Documents Relating to Brazil's Attitude with Regard to the 
European War. 1914-1917. As Issued by the Brazilian Ministry for Foreign Affairs.  London /
New York: George Allen & Unwin Ltd. / Macmillan Co., (1918). 126 pp. 8vo. Green cloth.

First English Language edition. Authorized English version, with an introduction and notes by 
Andrew Boyle. A very good+ copy, light sunning to the spine and boards. No dust jacket.   [33968]

$150.00
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31. Briseño, Ramon. Repertorio de Antigüedades Chilenas, o sea, de los primeros pasos por Chile
dados en las distintas sendas de su vida pública, desda que fué descubierto hasta que logró 
sacudir el yugo colonial.  Santiago de Chile: Imprenta "Gutenberg", 1889. frontis, 580 pp. Folio. 
Later red buckram.  Palau 35951.

First edition. Ramon Briseno (1817-1910) was director of the Biblioteca Nacional. Half-title and 
last leaf professionally repaired and mounted else a very good crisp exlib copy, rebound, with gilt
accession numbers on spine.   [34224]

$150.00
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32. Bruyssel, Ernest [Jean] van. La République Orientale de L'Uruguay.   Bruxelles: Librairie 
Européenne C. Muquardt, 1889. x, 247 pp. 8vo. Brown buckram with gilt title, original wrappers 
bound in.  Palau 36459.

First edition. Découverte et colonisation, notions générales, description du pays, agriculture, 
industrie, relations commerciales, situation financière, voies de communication, avantages offerts
à l'immigration européenne. Ernest van Bruyssel (1827-1914) wrote a number of works on  South
American countries including Argentina, Paraguay, Mexico. A very good+ exlib copy with 
accession numbers on spine and small institutional stamp on rear pastedown, front wrapper 
washed else contents fine.   [34803]

$75.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

33. Cabrera Gacitúa, Fernando. Tratado teórico i práctico de telegrafía eléctrica : para el estudio de
este ramo i uso de los empleados de las lineas telegráficas.  Santiago: Impr. Nacional, 1871. 236,
1 pp. 28 illus. on one folding plate. 8vo. Quarter cloth over marbled boards.  Echeverría y Reyes: 
Ensayo de una biblioteca chilena de legislación y jurisprudencia 669.

First edition. "Sus conocimientos de electricidad lo llevaron a ocupar la gerencia del Telégrafo 
Trasandino por varios años, más tarde pasó a Telégrafos del Estado y bajo el gobierno de 
Balmaceda fue nombrado director general. Entre los trabajos que realizó en materia telegráfica,
que era su especialidad, está la unión del Archipiélago de Chiloé al continente por medio de un 
cable submarino, la que fue destruída muchos años más tarde por las corrientes marinas del 
Canal de Chacao. Durante la Guerra del Pacífico se esmeró en mantener activa las líneas 
telegráficas en la zona del desierto de Atacam," Reseñas biográficas de parlamentarios de Chile.
Scarce. OCLC shows only one copy at the BN Chile. Also one copy at LOC. A very good copy, 
boards rubbed, folding plate repaired on verso.   [34940]

$350.00
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34. [Carabantes, J.]. Informe Sobre el Reconocimiento de la Region Aurífera de Ccapac-Orco, 
Challuma y Pucamayo de la Provincia de Sandia (Perú).  Iquique [Chile]: Imprenta y Litografia
del Comercio, 1889. 48 pp. [of?]. 16mo. Paper wrappers.  Not in Palau.

First edition. Mining report on the Sandia gold field in Peru. Mentioned in Boletin de la sociedad
geografica de Lima, tomo VIII, 1899, p. 112 where the author is listed as J. Carabantes. Ends 
with production chart, but may not be complete. Not in NUC. Not in OCLC. Not at any major 
South American or European Libraries. Wrappers and most of spine absent, signatures starting, 
light soiling on title and last leaf, last section may be incomplete. Good only.   [34041]

$300.00
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35. Celedon, Rafael. Gramática Catecismo i Vocabulario de la lengua Goajira.  E. Uricoechea, 
intro. Paris: Maisonneuve I Cia, 1878. 52, 178 pp. Illus. with 1 color folding map. Sm. 4to. Paper 
wrappers.  Leclerc 2674. Palau 51122.

First edition. The Goajiro language was spoken by tribes in Northern Colombia and adjacent 
Venezuela. A mostly unopened (uncut) copy, spine chipped, split at p. 92, wrappers darkened with
a few small chips, leaves browned at edges but otherwise clean.   [34150]

$250.00
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36. [Chavez Quiros (Jose M.)] El Señor General Pezet y sus Comandantes Generales.  Lima: 
Imprenta del "Comercio" por J.M. Monterola, 1868. 56 pp. Sm. 8vo. Plain yellow wrappers.  
Basadre I, 4807.

First edition. Upon the death of General San Roman, the President of Peru in 1863, Vice 
President General Juan Antonio Pezet (1810-1879) assumed control until 1865 when he was 
deposed by General Prado and General Canseco who felt his position concerning Spain was not 
sufficiently muscular. OCLC shows copies at Duke and Yale; there is also one at the BN Peru. A 
very good copy in soiled and chipped plain wrappers.   [33996]

$150.00
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37. [Chile. Corte de apelaciones]. Memorias i actas de las visitas quinquenales practicadas por los 
señores ministros de la Iltma. corte de apelaciones de concepcion en los diversos 
departamentos de su jurisdiccion desde diciembre de 1880.  Santiago de Chile: Imprenta 
Nacional, 1892. 911 pp. 8vo. Alligator-patterned black cloth with beveled boards, red morocco 
spine label titled in gilt, all edges marbled.

First edition. Quinquennial inspection by the Court of Appeals documenting work since the last 
inspection, cases still awaiting decision, and other court matters. One of the last to be issued 
seperately as they were later published in the Gaceta de los Tribunales. OCLC locates a single 
copy at Duke. Not in BN Chile. A very good copy,  leaves lightly browned.   [34469]

$200.00
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38. [Chile]. Código de comercio de la República de Chile.  Santiago de Chile: Imprenta Nacional, 
1889. 507 pp. Sm. 4to. Quarter morocco over marbled boards, raised bands, gilt titles and 
decorations.  Palau 56061.

First edition (Edicion Oficial). A very good copy with a scuffed spine and some edgewear mostly 
to corners.   [34471]

$125.00
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39. [Chile]. Código Penal de la República de Chile.  Santiago de Chile: Imprenta de la República de 
Jacinto Nuñez, 1874. 205 pp. Sm. 4to. Three quarter morocco over cloth boards.

First edition. Provenance: Joaquin Igelsias & Ramon Iglesias. Boards and spine worn, especially
at the extremities, owner's name on title in elaborate script, later owner's stamp on free front 
endpaper and title, occasional marginalia, still quite good.   [34856]

$150.00
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40. [Chile]. Estatutos de la Sociedad de Artesanos Union [with] Estatutos del Club del Progresso 
[with] Estatutos de la sociedad Union Fraternal [with] Estatutos del Club de Los Obreros de 
Santiago [with] Reglamento interior de la sociedad de Artesanos de Santiago [with] Estatutos
de la Union Fraternal (Sociedad de Socorros Mútuos). [with] Estudio sobre la 
Francmasoneria.  Santiago: 1870-1875. 31, 5, 15, 7, 7, 16, 68 pp. Sm. 8vo. Quarter cloth over 
marbled paper covered boards.  Palau 77319 (Francmasoneria, diff. ed). Others not in Palau.

First editions. Seven mutual benefit (political and social) society pamphlets bound together from 
the period of expansion of these societies which first began in 1853 and were the main method of 
organizing for social and labor demands necessitated by industrialization. Includes: Estatutos de 
la Sociedad de Artesanos Union (Imprenta de la Libreria del Mercurio, 1874). OCLC shows none
for this year and only five others; Estatutos del Club del Progresso (Imprenta Franklin, 1875). 
OCLC shows none; Estatutos de la sociedad Union Fraternal (Imprenta Nacional, 1874). OCLC 
shows 1; Estatutos del Club de Los Obreros de Santiago (Imprenta Nacional, 1870). OCLC shows
none. Three later society articles are added by hand, one partially trimmed; Reglamento interior 
de la sociedad de Artesanos de Santiago (n.p., n.d.) OCLC shows a 1870 edition, 1 copy; 
Estatutos de la Union Fraternal (Sociedad de Socorros Mútuos), Aprobados por el Supremo 
Gobierno (Imprenta Nacional, 1875). OCLC shows none, but 2 from other years; Estudio sobre la
Francmasoneria por el ilustrismo senor Dupanloup, Obispo de Orleans, traducido del original 
Frances para La Estrella de Chile (Imprenta de "La Estrella de Chile", 1875). OCLC shows two.
All are scarce. Holdings, if any, only at BN Chile. Very good copies, trimmed, in a very good 
binding, light edgewear, additons to text in holograph on one leaf, trimmed with some loss.   
[34432]

$350.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

41. [Chile]. Ley de Alcoholes. Promulgada en el Diario Oficial de 18 de Enero de 1902. Texto de la
Circular Dirigida por el Ministerio del Interior á los Intendentes y Gobernadores, el 30 de 
Marso de 1905, sobre el Cumplimiento del Artículo 79 de esta ley.  Iquique: Imp. de El 
Nacional, 1905. 76 pp. 24mo. Disbound.

First edition. Northern Chilean Imprint. OCLC shows no copies. None in BN de Chile or any 
major Chilean Libraries. Removed from a larger volume, a few marginal chips, leaves browned 
but contents quite good.   [34039]

$40.00
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42. [Chile]. Poesias para los niños. Coleción de versos arreglada para canciones en las escuelas 
públicas de Chile.  Valparaiso: Imprenta de la Libreria del Mercurio, 1891. 72 pp. 16mo. Quarter 
cloth over paper boards.  Not in Palau.

Later printing. Sixty-seven poems and song verses for school children in Chile. This edition not in
OCLC which shows the BN de Chile as holding the 1888 (Santiago ed.) and 1901 reprint. A good
copy, small tear to tail of spine, boards soiled, scuffed and worn around fore edge, hinge starting,
two small soil spots on first half of leaves.   [33856]

$150.00
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43. [Chile]. Views of Valparaiso and District after the Great Earthquake of August 16th 1906 
[Vistas del terremoto; 16 de agosto 1906].  [Valparaiso y Santiago]: [Sold by J.W. Hardy], [1906].
[4], 97, [1] pp. Illus. with 106 photos (1 folding) on 100 plates. Obl. 4to. (25 x 30 cm). Red cloth 
with gilt title.  Not in Palau.

First edition. Perhaps lacking a title page though of the four copies listed in OCLC at least three 
have no title page. Published in Spanish as Vistas del terremoto; 16 de agosto 1906. Boards 
stained else a very good copy.   [33780]

$500.00
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44. [Chile]. [Leblanc, Felix]. Vistas de Chile [Two Volumes].  [Santiago]: Litografia F. Leblanc, (ca. 
1900s). 395 lvs, printed rectos only. Illus. with 395 b/w photo reproductions. Obl. 4to (31 x 23 cm).
Three quarter morocco over cloth boards paneled in blind, gilt titles, marbled endpapers.

First edition. An extensive collection of turn of the century photographs of Chile (a few dates with
the most current being dated 1895) including cities and countryside, with about one quarter 
depicting Santiago, one quarter other cities such as Valparaiso, Viña del Mar, Concepción, about
one half either small towns, villages, haciendas, Indians, or mountain views. Felix LeBlanc was 
one of the most successful photographers in Santiago and Valparaiso, having worked at the 
prestigious Foto Garreaud as Garreaud's apprentice after his arrival in Chile, before inheriting 
his business in 1875. Scarce. OCLC shows only four locations, NYPL, Buffalo, BN Chile, and 
Penn State (2nd vol. only). Also a partial copy at the Brit. Lib. Spines and extremities quite worn
with some loss, boards stained, hinges reinforced, a few gatherings sprung, contents very good, 
photos sharp.   [34930]

$1750.00
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45. [Chile]. Ibáñez, Maximiliano. Revision del Código de Comercio. Memoria de Prueba para 
Optar el Grado de Licenciado en la Facultad de Leyes y Ciencias Politicas de la Universidad 
de Chile.  Paris: Imprimerie Paul Dupont, 1890. ii, 280 pp. 8vo. Paper wrappers.

First edition. Ibáñez (1868-1933) was a lawyer, journalist, politician, Minister to France, and 
later Minister of Interior. OCLC shows seven copies, Harvard, Yale, Columbia, Tulane, BN de 
Chile, and Univ.Catolica de Chile (2). An unopened (uncut) copy, wrappers and spine chipped 
and torn, rear wrapper detached, scattered foxing, overall still good.   [34118]

$75.00
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46. [Chile]. Lira, Jose Bernardo. La lejislacion Chilena no codificada o sea coleccion de leyes i 
decretos vijentes i de interes jeneral ordenada. [Four volumes in Two].  Santiago de Chile: 
Imprenta de "El Correo", 1879-1884. 367, 202, 492 pp.; 685 pp. Sm. 4to. Three quarter morocco 
over marbled boards.  Palau 138714 (citing only the 1884 volume). Borchard 373.

First edition. "The third of the three important 19th century law compilations, this one prepared 
by the celebrated jurist, Jose Bernardo Lira, entitled (in translation) 'The uncodified Chilean 
legislation.' It was published in four volumes from 1879 to 1884, each volume including the 
legislation coming under the respective jurisdiction of the four ministries then in existence. The 
compilation follows substantially Zenteno's plan and includes an alphabetical subject-index. It 
also shows laws which have been abrogated in part. It includes treaties and amendments to the 
various codes and in certain exceptional cases reprints, with a special notice, important laws 
which have been abrogated. It excludes the budget, the army bills, and similar annual laws. In its 
time it had great value," (Borchard, Guide to the law and legal literature of Argentina, Brazil and
Chile, p. 373). Provenance: Eudoro Guzman (his stamp). Very good copies, Vol. I chipped at 
spine head, Vol. II scuffed along spine and chipped at tail; some edgewear, owner's stamp on 
titles.   [34452]

$400.00
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47. Colombia. Ministerio de Fomento. Memoria que el Secretario de Fomento dirige al Presidente 
de los Estados Unidos de Colombia. 1881-1885 [Five Volumes].  Bogotá: Imp. de Echevarria 
Hermanos; A. Alcarzar; de Torres Amaya e Hijo; de Vapor de Zalamea Hermanos; del Dario de 
Cuninamarca, 1881-1885. 135, 211; 132, 231; 46, 231; 139, 282, [26], iv; xlv, 240 pp. 4to. Brown 
buckram, gilt titles, original wrappers bound in most volumes.

First edition. Titles vary slightly over the years. Very good or better copies, some wear to 
wrappers, gilt accession numbers on spines, some browning to leaves, otherwise binding and 
contents about fine.   [34095]

$475.00
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48. [Colombia]. Comisión Corográfica. Londoño, Julio, introduction. Album de la Comisión 
Corográfica. (Suplemento de 'Hojas de cultura popular colombiana').  [Bogota]: [Hojas de 
cultura popular colombiana], [1957]. 33 pp. + map; plates. Illus. with 159 mounted plates. Plates 
loose in portfolio box, text in wrappers, all in a custom crimson cloth folding case.

First edition thus. The Comision Corografica conducted pioneering surveys of Colombia, "and 
establishe[d] the precedent for native artists and geographers recording their own lands and 
peoples," (Heilbrunn, Timeline of Art History, Met. Mus. Art). Reproductions of water-colors of 
topographic features, landscapes, antiquities, and illustrative socio-racial types by Carmelo 
Fernandez, Enrique Price, and Manuel Maria Paz, the artists who accompanied the expeditions of
the Commission from 1850-1859. Plates are fine, text booklet near fine, interior portfolio box split
at the edges with internal tears, custom case near fine, with just a bit of rubbing, institutional 
accession numbers in gilt on spine, interior stamp to case.   [33796]

$450.00
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49. Colton, G.W and Colton, C.B. Colton's Map of South America.  New York: G.W. & C.B. Colton
& Co., 1886. Illus. with one color map. 38 cm x 46 cm. Brown cloth decorated in blind, gilt titles.

First edition. A very good copy with scuffing on the rear board, map with two tiny separations to 
folds.   [33994]

$50.00
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50. Combier, C. [Cyprien]. Voyage au Golfe de Californie. Grands Courants de la Mer. Courants
Généraux Atmosphériques. Usages de la vie Maritime. Tempêtes vers le Pôle Austra. Poissons
et Oiseaux de la Mer. Description de la Sonora et de ses Richesses Minérales. de la Basse 
Californie, ses Volcans, ses Produits. Péche des Perles. La Chaine des Cordillères, ses Forêts.
Nuits de la Zone Torride.  Paris: Arthus Bertrand, [1864]. xvi, 544 pp. Illus. with 1 folding 
lithographed map (hand-colored in outline). 8vo. Quarter morocco over marbled boards, raised 
bands, six compartments, decorated in gilt, marbled endpapers, sewn-in silk bookmark.  Sabin 
14925. Barrett 555. Hill pp. 59-61. Palau 57920.

First edition. "Combier [a French merchant] set out to write an account of the voyages he had 
undertaken during the course of his business ventures in the New World. ...[and] established 
himself primarily in Guaymas and Hermosillo and sailed between Mexican ports such as 
Guaymas, Acapulco, Mazatlan, and Veracruz. He also visited Valparaiso, Chile and the La Paz-
Loreto environs in Baja California. His observations of the people and the terrain visited were 
carefully noted and included in the account," (Hill p.61). Map by M. V. A. Malte-Brun includes 
part of Baja, California, and the southwest with the Apache territories noted. Extremties worn but
still a very good copy, tiny tear to map at inner margin.   [33786]

$700.00
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51. Cortina y Sotolong, Jose Antonio. Escrito de expresion de agravios de D. José Moreno Alcoba.  
Habana: La Propaganda Literaria, 1875. 36 pp. 8vo. Later stiff paper wrappers.  Trelles V, p. 188.

First edition. Counterfeiting of bank notes. Cortina was a native of  Guanajayabo and a member 
of parliament in 1881. OCLC shows only 1 copy at U.Florida. Original wrappers lacking else a 
very good copy, initials on half-title, some soiling on a few leaves.   [34278]

$200.00
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52. [Cuba]. Gaceta Oficial de la Republica de Cuba. Edicion Extraordinaria Especial. La Habana,
Miercoles 3 de Junio de 1959. Año LVII-Tomo Quincenal Número XI. Número Anual 7.  
Habana: n.p., 1959. 11 pp. Sm. 4to. Stapled self wrappers

First edition. Special issue devoted to publication of the First Agrarian Reform Law of Cuba (Ley
de reforma agraria) signed into law on May 17, 1959. It confiscated all properties over 420 
hectares and re-distributed them. Prior to the enactment of this law nearly 80% of Cuban land 
was owned by foreign, primarily American, companies. In many quarters, domestic and foreign, 
the law was quite unpopular, though supported by the peasantry. A very good copy, chip to 
corner, fold throughout, leaves browned but clean.   [34285]

$175.00
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53. [Cuba]. (Bruzón, Antonio). Estudios sobre las cuestiones Cubanas. Octubre de 1879.  Paris: 
Imprenta Hispano-Americana. 1879. ii, [5]-51 pp. 8vo. Stitched paper wrappers.  Palau 84660, 
Trelles VI p. 37. Economic Literature of Latin America 3909. Parreno Sale 1117.

First edition. "El autor habla del Partido Liberal, se manifiesta abolicionista, aboga por la 
inmigracion china, cree que Cuba debe pagar la deuda &c. Se atribuye a D. Antonio Bruzón," 
Trelles. Lacking the front wrapper else very good.   [34280]

$75.00
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54. [Cuba]. Comisión ejecutiva encargada de erigir en Madrid un Monumento á los héroes del Caney. 
En memoria y honor de los héroes del Caney. Monumento levantado en el Paseo de Atocha de
Madrid en 1915, por suscripción pública y voluntaria en España y en Cuba.  Madrid: 
Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, 1917. 94 pp. Illus. with 2 b/w photos. 8vo. Stitched 
paper wrappers.

First edition. At the Battle of El Caney, Cuba in July 1898, 500 Spanish soldiers under General 
Joaquín Vara de Rey held off an overwhelming force of 8000 Americans for 12 hours. The losses 
on all sides were great. Spine split, wrappers soiled, small book stamp on cover, half-title, and 
title, leaves brown but clean, and still about very good.   [34274]

$50.00
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55. [Cuba]. Valdes, Geronimo. Bando de gobernacion y policia de la Isla de Cuba [with] Apendice
al bando... comprensivo de diversos reglamentos, aranceles y disposiciones. Habana, 1855.  
Habana: Imprenta del Gobierno y Capitania General por S.M., 1864. 134, 7; 39, [1], [3] pp. Sm. 
8vo. Modern quarter maroon cloth over paper covered boards.  See Palau 347481 and 347480 (both
earlier printings of these editions). See Trelles III, 40.

Third edition. The first edition was published in 1842 followed by an appendix the same year. The
third edition first appeared in 1844 (Palau's copy without the appendix) and a re-impression of 
the appendix appeared in 1855. The fourth edition would appear later in 1864. This copy with the
appendix often missing in other copies. A few tiny tears to fore edge of first few leaves, worming to
pp. 39-55 (marginal only) and again in the appendix pp. 1-31 affecting some letters, but not 
readability, continuous pagination added to top fore corner, most likely indicting the item was 
removed from a larger collection; leaves bright, and overall still a very good copy.   [34419]

$750.00
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56. Cuevas, Luis Gonzaga. Memoria del Ministro de Relaciones interiores y esteriores D. Luis G. 
Cuevas, leida en la Camara de Diputados el 5, y En la de Senadores el 8 de Enero de 1849.  
Mexico: Imprenta de Vicente Garcia Torres, 1849. 47 pp. Sm. 4to. Stitched paper wrappers.  Ker: 
1848. Myers: Treaties 1394.

First edition. Luis Gonzaga Cuevas (1800-1867) was a Mexican diplomat and one of three 
Mexican representatives who negotiated the Treaty of Guadalupe Hidalgo ending the Mexican-
American War, and served in 1844 and again from 1848 to 1849 as Foreign Minsiter under 
Herrera and later in 1858 under Zuloaga. This piece "contains a vigorus criticism of Mexican 
politics in the period immediately preceding the American invasion," (Ker, Mexican Government
Publcations, p. 263). A very good copy, wrappers foxed, a few minor chips.   [34327]

$200.00
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57. de Beauchamp, Theubet. Prospecto.  Mexico: Imprenta del Correo a cargo del Ciudadano Jose 
Maria Alva, 1828. 6 pp. Sm. 4to. Paper wrappers.

First edition. Signed by the author. Prospectus for an illustrated work on Mexico which Theubet 
de Beauchamp, a Swiss citizen, and long time resident of Mexico, proposed, with illustrations to 
be created by the best European artists to commemorate the history of Mexico since the 
revolution. He persuaded the national and regional governments to support the project. "El 
gobierno de la Unión persuadido de su utilidad, ha concedido su aprobacion subscribiéndose a 
un cierto número de ejemplares. El Estado de México, en el mismo sentido, me ha informado por
oficio que se subscribía a diez ejemplares; otros Estados y empleados de la federación 
igualmente; y espero que reconociendo la necesidad de conservar a la posteridad la memoria de 
los hechos heroicos de los americanos que han osado sacudir el yugo de la esclavitud, 
exponiéndose a todos los peligros, se dignará contribuir a esta obra ilustradora, suscribiéndose 
por algunos ejemplares." After having made some modifications, he issued this prospectus with a 
list of images to be commissioned and with a list of 79 subscribers (ordering 101 copies and 
including most of the Mexican state governments). An important look at the beginnings of the 
iconography of the Mexican Revolution that freed the country from Spanish domination. No copies
in OCLC, BN Mexico, Copac, nor any major Latin American libraries. A very good copy with a 
crease throughout, some tiny tears to the fore edge of the leaves, light soiling on rear wrapper.   
[33866]

$400.00
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58. De-Maria, Isidoro. Compendio de la historia de la República O. del Uruguay. [Six volumes 
bound in three] (República Oriental del Uruguay).  Montevideo: Imprenta "El Siglo Ilustrado" /
Imprenta de "La Razón", 1893- 1902. 179, iii pp; 250 pp; 284, iii pp; 285 pp.; 278 pp.; 276 pp. Illus.
with 1 color folding map and 1 drawing. 8vo. Quarter morocco over marbled boards, cloth 
endpapers.  Palau 69185.

Vol. 1: septima edición;  Vol. 2 cuarta; Vols. 3-6 primera. T. 1. Comprende el descubrimiento, 
conquista y población del Río de la Plata; t. 2. comprende los principales acontecimientos de la 
epoca desde el ano 1801 hasta 1815 (4. ed., 1893); t. 3. ... Desde el año 1815 hasta la dominación
portuguesa (1. ed., 1893); t. 4. (1. ed., 1900); t. 5. (1. ed., 1901);t. 6. (1. ed., 1902, imprint: Impr.
de "La Razón"). Leaves browning, else very good+ copies with some faint staining, mostly 
marginal, to the first few leaves in volume 2.   [34840]

$400.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

59. De-Maria, Isidoro. Rasgos biográficos de hombres notables de la Republica oriental del 
Uruguay. Libro primero. Libro segundo. Libro tercero [Three Volumes in One].  Montevideo:
Imprenta á vapor de El Ferro-Carril, 1879-1880. 207; 222; 176 pp. 8vo. Quarter morocco over 
marbled boards, raised bands, five compartments, two titled and ruled in gilt, three with gilt 
medallions, marbled endpapers.  Palau 69186.

First edition. A fourth volume with a slightly different title was published in 1886 and included the
biographies of some Argentinians. A very good copy, minor scuffing on spine and rear board, 
leaves browning, binding solid.   [34839]

$200.00
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60. Decóud, Arsenio Lopez. Album gráfico de la República del Paraguay [La República del 
Paraguay. Un Siglo de Vida Nacional 1811-1911].  [Buenos Aires]: [Talleres Gráficos de la 
Compañía General de Fósforos,]  [1911]. 3 lvs, [11]-360 pp.,, xlix, [5], li-cxxxvi, [2] pp. Illus. with
hundreds of b/w photos, portraits, facsimiles, and plans, 1 color map, and 1 color drawing. Folio. 
Modern brown cloth with gilt title, original wrappers bound in.

First edition. Various errors in paging. Text augmented by hundreds of portraits and 
advertisements from various firms and industries. Original front wrapper repaired and rebacked, 
title page lacking, tears or chips to corners of a few leaves; otherwise leaves bright, binding fine,
overall very good.   [33963]

$200.00
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61. Decoud, Jose Segundo and Porter, J. Hampden. [Pan American Union]. Paraguay.... with a 
chapter on the Native Races.  Washington [D.C.]: U.S. Government Printing Office, 1902. 187 pp.
Illus. with 9 plates and 1 map (color, folding).  8vo. Modern navy cloth, gilt title, wrappers bound 
in.  Parreño Sale 671. Spain & Spanish America I, 311.

Second edition, revised and enlarged. On topography, rivers and lakes, climate, history, 
population, government, political divisions, agriculture, mines, industry, trade, government 
finances, and more. An important survey of Paraguay by a leading statesman and diplomat. 
Owner's stamp on one blank, location stamp and small repair to wrapper, else near fine.   [33870]

$185.00
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62. Demicheli, Alberto. Formacíon Constitucional Rioplatense. [Three Volumes].  Montevideo: 
Barreiro y Ramos, 1955. xxiii, 453 pp; 744 pp; 514, xix pp. 8vo. Stiff paper wrappers.

First edition. Important constitutional study. t. 1. Génesis unitaria y federal; t. 2. Artigas y su obra
juridico-politica; t. 3. Los pactos en el proceso de organizción. Very good or better copies; minor
soiling, volume I with small tear on rear wrapper.   [34838]

$125.00
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63. Denis, Ferdinand; Famin, C. [Cesar]. Brésil par M. Ferdinand Denis. Colombie et Guyanes par
M. C. Famin.  Paris: Firmin Didot Frères, 1837. 384, 32 pp. + illus. Illus. with 100 engraved plates
& 2 folding maps. 8vo. Quarter morocco over marbled boards, gilt title and decoration, sewn in silk
bookmark.  Sabin 19541. Field 418. Garraux 83. Borba de Moraes I, 218. Rodrigues 852. Palau 
70473.

First edition. "A large portion of the volume is devoted to the description of the history, 
ceremonies, character, and condition of the aboriginal tribes of Brazil, of which traits twenty-five
of the plates are illustrative," (Field, Indian Bibliography, p. 98). A very good copy with light 
edgewear and scattered foxing.   [34021]

$200.00
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64. Deschamps, Enrique. La República Dominicana. Directorio y guía general.  Santiago de los 
Caballeros, República Dominicana [Barcelona]. Imprenta, litografia y encuadernación de la Vda. de
J. Cunill, n.d. [1907]. 383, 336 pp. + adv. [110 pp].  Illus. with a folding color map, color drawings
+ b/w map, photos, musical scores and drawings. Sm. 4to. Quarter morocco over cloth boards, 
raised bands, gilt title.  Palau 71033.

Primera parte: Geografía física; Segunda parte: Leyes, Decretos y Reglamentos. A very good 
copy, small scuff marks on spine, faint dampstain on first six leaves at top edge, small marginal 
chip to fore edge of five leaves (not affecting text), distributor stamp and notes on first blank; else
clean.   [34146]

$150.00
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65. Diaz y Diaz, Jesus.  Itinerario que manifiesta varios puntos de la Republica Mexicana formado
por el c. comandante de escuadron Jesus Diaz y Diaz en la última campaña contra los 
franceses.  Mexico: Imprenta de Mariano Villanueva, 1869. frontis, v, 67 pp. Illus. with 1 portrait 
plate. Sm. 8vo. Stitched paper wrappers.  Palau 72419. Not in Sutro.

First edition. Diaz was a Mexican Officer during the French invasion; he recorded the distances,
conditions, likelihood of attack, access to water, for roads leading from the capital. Lacking the 
map reported by Palau, but missing in most copies on OCLC.  Lacking protective wrappers and 
the folding map, title page lightly soiled, creased, tear near publisher name, university dupicate 
stamps; light foxing along fore edge, text clean, still a good copy.   [34328]

$200.00
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66. Díaz, Carlos Félix. Genesis de la revolucion Mexicana. 1918.  La Paz: Litografia e Imprenta 
"Moderna", 1918. 190 pp. 8vo. Paper wrappers.  Palau 72104.

First ed. Diaz was charge d'affaires of Mexico. Spine torn, notation on front wrapper, else very 
good.   [34373]

$75.00
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67. Dundonald, Thomas Cochrane, Earl of; (conde de Dundonald). Trad.: A. R. Saraiva. Narrativa de 
serviços no libertar-se o Brazil da dominação portugueza.  Londrés: James Ridgway, 1859. xv, 
321 pp. 8vo. (23 cm). Blue pebbled cloth paneled in blind, gilt titles on spine, yellow endpapers.  
See Sabin 21274 (English Version). Phillips p. 34. Borba de Moraes I, 235.

First edition. The Portuguese translation of the second volume of "Narrative of services on the 
liberation of Chili, Peru and Brazil" by Thomas Cochrane, Earl of Dundonald (1775-1860),  the 
commander of the Chilean navy from 1818-1823, and of the Brazilian navy from 1823-1825. 
"Arrogant, ill-tempered, cantankerous, bellicose, Cochrane was one of the most daring and 
successful frontline frigate captains of his day.... [and he] and other British naval officers, entirely
unofficially, had made a not inconsiderable contribution to the cause of Brazilian independence 
and, more important, Brazilian unity," Leslie Bethell, Brazil: Empire and Republic 1822-1930 
(Cambridge Univ Press, 1989) p. 35-36. Boards lightly rubbed, nick to rear edge, else a very good
+ unopened (uncut) copy, scattered foxing, bookseller label on rear pastedown, one removed from
front pastedown. A beautiful bright copy.   [34935]

$750.00
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68. E., M. de  [Embil, Miguel de]. Mejicano. Estudios económicos sobre Cuba y España 
comparados con los de otros paises. Abolicion de Aduanas y otras cargas públicas.  Madrid: 
Establecimiento Tipográfico de M.P. Montoya y Compañia, 1880. 120 pp. 16mo. Stitched paper 
wrappers.  Palau 84661, Trelles VI, p. 54 & p. 86.

First edition. "Es un folleto interesante," Trelles. A very good copy with some edgewear to the 
wrappers, creases on corners of a few leaves.   [34281]

$75.00
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69. [El Salvador]. Reyes, Rafael. Coleccion de tratados del Salvador.  San Salvador: Imprenta del 
Doctor Francisco Sagrini, 1884. 344 pp. 8vo. Quarter morocco over marbled boards.  Myer: 
Treaties 1771.

First edition. With the stamp of Jerónimo de Lama y Ossa, later Diputado Secretario del Senado.
A very good copy.   [34444]

$75.00
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70. [El Salvador]. Great Britain and the Republic of Salvador. Agreement between Great Britain and
the Republic of Salvador for Prolonging the Treaty of Friendship, Commerce, and 
Navigation, of the 24th October, 1862, between Great Britain and Salvador. Signed at 
Salvador, June 23, 1886.  London: Printed for Her Majesty's Stationery Office by Harrison and 
Sons, 1887. 3 pp. 4to. Self wrappers.

First edition. Presented to both Houses of Parliament by Command of her Majesty. August 1887.
Commercial. no. 16 (1887). (Salvador). Text in English and Spanish. Not in OCLC. A very good 
copy.   [33865]

$75.00
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71. Erserguer, Enrique V. El Mesías (del amor desventurado). Novela.  Montevideo: Maximino 
García, n.d. 159 pp. 12mo. Three-quarter cloth over paper covered boards.  OCLC: 20108466.

First edition. OCLC shows only a copy at Univ. Texas. Also copies at Univ. Madrid, BN Espana, 
and BN Argentina. Not in Coester's Bibliography. About very good, front board scuffed with some
loss of paper, chip along fore edge of rear board, light foxing to first and last few leaves.   [34819]

$75.00
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72. Espiñeira, Antonio. Fuera de su Centro. Comedia Original. Et un acto y en verso.  Santiago de
Chile: Impr. Cervantes, 1887. 51 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.  Palau 82861.

First edition. Publicada en la Revista de Artes y Letras. OCLC shows only one copy at BN Chile.
Wrappers soiled and stained else a very good copy.   [34001]

$125.00
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73. [Espinosa y Espinosa, Manuel]. Calendario de Espinosa para 1887 tergero despues del bisiesto.  
Merida: libreria de Espinosa, 1887. 122 pp. 24mo. Paper wrappers.

First edition. Wrappers chipped, soiled, nearly detached, and tape repaired, leaves browned but 
clean, good.    [34291]

$50.00
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74. Expilly, Charles. Le Bresil Tel Qu'il Est.  Paris: E. Dentu, 1862. xviii, [19]-382 pp. 12mo. Modern
red buckram with gilt title.  Sabin  23410. LCP Afro-Americana 3560. Borba de Moraes I, 253. 
Garraux p.103. Conrad: Brazilian Slavery 398.

First edition. Much information on slave life inclduing the renting out of slaves, prostitution, 
dress, punishment. Charles Expilly (1814-1886) was quite critical of Brazilian society and 
especially concerned with the treatment of slaves and women: "if the Empire wishes to endure, it
must substitute free for slave labor." Only six copies in OCLC of this edition: Brown, Lib.Co. 
Phila, Wisc., Univ. Sao Paulo, Bibl. Musee l'Homme (2). A very good or better copy, gilt 
accession numbers on spine, otherwise no further external or internal markings, scattered foxing,
binding fine.   [34014]

$950.00
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75. Expilly, Charles. La Traite L'émigration et la Colonisation au Brésil.  Paris: A. LaCroix, 
Verboeckhoven et Cie, 1865. ix, 336, 2 pp. 8vo. Green buckram with original yellow wrappers 
bound in, gilt titles.  Borba de Moraes I, 253. Leclerc 3203. Garraux p.103. Conrad: Brazilian 
Slavery 116.

First edition thus. "Extrait de la Revue du monde colonial, asiatique et americain." Expilly, who 
explains the details of emigration, was very critical of Brazil's treatment of slaves especially away
from the major population centers. Quite uncommon. Last at auction in 1978. A very good or 
better copy, gilt accession numbers on spine, otherwise no further external or internal markings, 
original wrappers lightly soiled, small chip on corner of front wrapper professionally repaired, 
scattered foxing, new binding fine.   [33969]

$1000.00
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76. Fábres [y Fernández], José Clemente. La lejislacion de Chile con relacion al derecho 
internacional privado.  Santiago: Imprenta Cervantes, 1892. 312 pp. 8vo. Quarter brown morocco
over marbled boards, red spine label lettred in gilt, raised bands.

First edition. Inscribed by the author on the title page. Uncommon. OCLC shows four copies: 
Yale, Johns Hopkins, Tulane, BN Chile.  A very good copy, light scuffing on spine and boards, 
minor marginalia, leaves browning.   [34853]

$125.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

77. Falkner, Thomas. Neumann, Arthur Edward Schreiber, ed. A Description of Patagonia and the 
adjoining Parts of South America.  Chicago: Armann and Armann, 1935. viii, 2 lvs, (iv), 168 pp.
Illus. with large folding maps. Black cloth.  Parreño sale 355. Griffin 3097.

Facsimile edition. Originally printed in 1774. Extensive notes added. "pp. 96 to 131, are occupied
with 'An Account of the Indian Tribes inhabiting the Southern part of America,' and of 'The 
Religion, Government, and Customs of the Moluches and Puelches.' Chapter vi., pp. 132 to 144, is
entitled 'An Account of the Language of the Inhabitants of those Countries.' It includes a short 
grammatical analysis, translations of the Creed and Lord’s Prayer, and a vocabulary of the 
language of the Moluches," Field, Indian Bibliography, p. 126. Though compiled by Combe from
Falkner's papers, it is credited to Falkner. Lightly rubbed else a near fine copy.   [34938]

$100.00
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78. Fernández Granados, Enrique. Mirtos.  Manuel Gutiérrez Nájera, intro. México: Librería de Porrúa
Hermanos, 1915. xvii, 189 pp. 12mo. Paper wrappers.

First edition. Fernández Granados (1867-1920) was a Mexican poet, journalist, and Professor of 
literature. Mirtos contains most of the poems that appeared in his earlier works. "Enrique 
Fernández Granados seguia siendo un poeta anacreontico, en mirtos, y otros prolongaban aun el
cosmopolitismo de los modernistas," (Monterde, Figuras y generaciones literarias, p. 264). Tears
to spine, light soiling on wrappers, else a very good unopened (uncut) copy, a bit browned.   
[34346]

$75.00
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79.  Fernandez, Ariosto.  Historia de la Villa de San Fernando de la Florida y su Region. 1750
-1813.  Montevideo: Imp. "El Siglo Ilustrado", 1928. 144 pp. Illus. with 4 b/w plates. Sm. 4to. 
Stitched paper wrappers.

First edition. Provinance: Warmly inscribed by the author on the title page to the book dealer and
Latin American scholar Maury Bromsen. Spine worn at ends, some edgewear, scattered foxing, 
else very good.   [34873]

$75.00
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80. Fernández, León. Colección de documentos para la historia de Costa Rica [Five Volumes].  San
José de Costa Rica / Paris: Imprenta Nacional /  Pablo Dupont, 1881-1886. 8vo. Uniform half black
morocco over marbled boards, five raised bands, one compartment with gilt titles, one with 
numeral, four with gilt decorations, pink endpapers.  Palau 87920. Spain & Spanish America I, 247.
Griffin 2521.

First editions. Volumes IV and V were published in Paris in editions of 300 copies. León 
Fernández Bonilla (1840-1887), diplomat and historian, considered the father of historiography 
in Costa Rica, was murdered in 1887. The most important work for the study of colonial Costa 
Rica, it was later continued by his son and published in Spain and eventually contained 10 
volumes. A very good set, boards and spines rubbed, small institutional stamp on free endpapers,
contents clean.   [34900]

$1200.00

81. Fernández, León. Fernández Guardia, Ricardo, ed. Historia de Costa Rica durante la dominación
española 1502-1821.  Madrid: Tip. de M. Ginés Hernández, 1889. vii, 640, [30] pp. 8vo. Half black
morocco over marbled boards, five raised bands, one compartment with gilt titles, five with gilt 
decorations, pink endpapers.  Palau 87923. Spain & Spanish America I, 247.

First edition. León Fernández Bonilla (1840-1887), diplomat and historian, considered the father
of historiography in Costa Rica, was murdered in 1887. His son continued his work. A very good 
copy, boards and spine rubbed, small institutional stamp on free endpaper, contents clean.   
[34902]

$150.00
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82. Ferrer, Adolfo. El archivo de Felipe Carrillo el callismo. La corrupcion del regimen 
obregonista. Junio de 1924.  New York: Carlos Lopez Press, 1924. 67 pp. Illus. with b/w photos 
and facsimiles. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. Ferrer was one of the intellectual opponents of Felipe Carrillo Puerto, assassinated
Governor of the Mexican state of Yucatán, and produced this pamphlet to discredit him. 
Occasional pencil check marks, location stamp on front wrapper, else a very good copy.   [34380]

$100.00
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83. Fischer-Treuenfeld, Richard Friedrich Eberhard von, and Rehwinkel, L. Le Paraguay Décrit & 
Illustré. Etudé sur le progrès economiqué du pays... traduit de l'allemand avec leur 
autorisation et complete au moyen de notes fournies par l'auteur.  Bruxelles: E. Guyot, 1906. 
81 pp. + maps. Illus. with 2 folding maps and 19 photos (on 13 plates). Sm. 4to. Modern navy cloth
with gilt title.  Jones 214. Decoud 35 (German Version). Palau 91778.

First ed. Original bound in wrappers soiled, scattered foxing, binding fine, overall a very good+ 
copy.   [33896]

$50.00
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84. [Freedom of the Press]. Juárez, Benito. Supremo decreto sobre libertad de imprenta, espedido 
en 2 de febrero de 1861.  Mexico: Imprenta de A. Boix, 1861. 12 pp. Sm. 8vo. Disbound.

Contains forty-three articles related to freedom of the press. The decree was issued just days after
the Liberals, with Juarez as interim President, recaptured Mexico City. Removed from a larger 
volume, else a very good clean copy.   [34256]

$50.00
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85. Friis, [Gabriel Michael]. Erindringer fra et Togt Med Fregatten "Sjaellan" til Brasilien og 
Vestindien i Aarene 1860-61.  Kjobenhavn [Copenhagen]: Fr. Wøldikes Forlagsboghandel, 1863.
102 pp. 16mo. Contemporary calf over pebbled cloth boards.  Borba de Moraes I, 284. Carvalho, 
Bibliotheca Exotico-Brasileira, II, 185.

Friis, the ship's doctor on the Frigate Sealand, visited Brazil and the Caribbean: Barbadoes, 
Martinique, St. Croix, St. Thomas. Includes commentary on slavery and tropical medicine. 
Kongelige Bibliotek Denmark shows an earlier edition in 1862. Seven other copies world wide all
showing only this 1863 edition; OCLC shows 4 copies: LOC, Harvard, Cath. Univ, Staats Bibl. 
Hamburg;  also copies in BL, BC, GVK. A very good copy, spine worn, light foxing mostly to 
endpapers.   [34012]

$200.00
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86. Fumagalli, Giuseppe; Amat di S. Filippo, Pietro. Bibliografia degli scritti italiani o stampati in 
Italia sopra Cristoforo Colombo, la scoperta del Nuovo Mondo, e i viaggi degli Italiani in 
America.  Roma: Auspice il Ministero della pubblica istruzione, 1893. xx, 217 pp. Folio (41 cm). 
Later green buckram, morocco spine label lettered in gilt, front wrapper bound in.  Palau 95748. 
Spain & Spanish America I, 269. Besterman 317. Jones 58.

First edition. Very warmly inscribed by the second author, Pietro Amat di S. Filippo, to Pietro 
Cocchi on the front wrapper. A standard work and extremely scarce study on the explorations of
Columbus, dealing principally with the bibliographical history of the publications on Colombus 
and his voyages, as well as the Italian contribution to the discovery of the New World. 1400 
publications described. A very good copy, boards and label rubbed, front wrappers soiled with 
small chips to the lower fore corner, else clean.   [34923]

$500.00
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87. Gaffarel, Paul. Nuñez de Balboa. La première traversée de l'isthme américain.  Paris: Librairie
de la Société Bibliographique, 1882. [iv], 172 pp. Illus. with 1 folding map. 16mo. Original paper 
wrappers.  Palau 96471. Spain & Spanish America II, 200 (1895 ed.).

First edition. A very good copy, wear to spine ends, small tear to head of spine, owner's name on 
front wrapper, clean but for faint foxing on a few leaves; map near fine.   [34228]

$75.00
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88. Gandavo, Pero de. Magalhães, The Histories of Brazil: now translated into English for the first
time and annotated by John B. Stetson, Jr., with a facsimile of the Portuguese original, 1576 
[Two Volumes].   New York: Cortes Society, 1922. 60 pp., 48 leaves; 266 pp. Illus. with b/w 
reproductions and facsimiles. 8vo. Quarter cloth over paper covered boards, paper labels.  Cox II: 
1922. Conrad: 438. Borba de Moraes I, 295.

First English Language edition. Documents and Narratives concerning the Discovery and 
Conquest of Latin America: Number Five. Vol. I: No. 254 of 250 copies; Vol. II: out-of-sequence.
"This edition is the best one extant," (Borba de Moraes). Faint soiling on boards, else very good 
bright copies.   [34386]

$200.00
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89. Gangoiti, L. (Lorenzo). Pertubación Ciclónica. Octubre, 10-20, 1904. Rectificacion.  Habana: 
Imprenta Avisador Comercial, 1905. 43 pp. Illus. with 1 color folding map. 8vo. Paper wrappers.  
Palau 223899. Trelles XXth, I, p.187.

First edition. Contains a discussion of La Tormenta Tropical by Enrique del Monte (1905), 
excerpts of communications from Observatorio Nacional and from Observatorio del Colegio de 
Belén,  a map of the hurricane's path, a category one storm that hit the Sancti Spíritus Province in
Cuba. A very good copy, tears to spine ends, light soiling and a few creases to the corners.   
[34270]

$100.00
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90. Gimeno de Flaquer, Concepción.  Civilizacíon de los antiguos pueblos Mexicanos. Disertación 
histórica leída por su autora en el ateneo de Madrid en la noche del 17 de junio de 1890.  
Madrid: Imprenta de M.P. Montoya, 1890. frontis, 108 pp. 12mo. Paper wrappers.  Palau 124547. 
Palmer: Escritoras españolas del siglo XIX: 2354.

Second edition. Each page is bordered uniquely. María de la Concepción Jimeno de Flaquer was
an important early woman writer who moved to Mexico. Scarce. Lacking the spine, front wrapper
and preliminaries detached, leaves browned, still a good copy.   [34335]

$400.00
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91. Gonzalez Obregon, Luis  and Rangel, Nicolas, text; Casasola e Hijos, Augustin V., illus. Album 
Historico Grafico. Contiene los principales sucesos acaecidos durante las epocas de Diaz, De la
Barra, Madero, Huerta, Carbajal, constitucionalista, la convencion, Carranza, de la Huerta y
Obregon. Cuaderno Num. 2.  Mexico: Augustin V. Casasola e Hijos, n.d. (ca. 1920). Unpaged 
[200 pp]. Illus. with 90 b/w photos with facing captions. Obl. 8vo. Paper wrappers.  Palau 105620.

First edition. Text in English and Spanish. The second of five volumes, this covering The Madero
Revolution, the Treaties of Ciudad Juarez, the Resignation and Exile of Diaz, and the interim 
Presidency of Leon de la Barra. Wrappers detached, chipped, soiled, and fragile, several leaves 
soiled, last leaf  detached, otherwise contents good.   [34260]

$125.00
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92. González, Joaquín V. La Universidad Nacional de la Plata. Memoria sobre su fundación.  
Buenos Aires: Talleres Gráficos de la Penitenciaría Nacional, 1905. xxx, 177 pp. Illus. with 35 b/w
photos, drawings, plans (many folding). Sm. 8vo. Quarter calf over marbled boards, morocco 
lettering pieces.  Palau 104810.

First edition. A complete discussion of the University, its architecture, construcion, 
administration, financing, with copies of original law and decrees. Spine scuffed else a very good
copy.   [34440]

$175.00
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93. Gonzalo Moron, Fermin; Vazquez Queipo, Vicente. Coleccion de varios articulos publicados 
recientemente en los periódicos de la Córte en defensa de las ideas emitidas en el informe 
fiscal sobre fomento de la poblacion blanca en la isla de Cuba, relativas en su mayor parte a la
cuestion de harinas.  Madrid: Imprenta de J. Martin Alegria, 1848. 38 pp. Sm. 4to. Modern red 
cloth.  Trelles III, p.158.

First edition. Begins with a defense of the ideas of Vincente Vazquez Queipo's 1845 work on 
slavery reform and promoting the White population in Cuba by Gonzalo Moron, followed by 
articles to newspapers by Vazquez Queipo. "Vazquez Queipo nació en Lusio (León) en 1804 y 
murió en Madrid en 1893. Fue hombre de ciencia y desempeñó también cargos politicos, como 
Ministro de la Gobernación, y Director General de Ultramar..." (Palau XXV, p. 369). 
Provenance: Library of Alberto Parreño, with his bookplate on the front pastedown. OCLC shows
8 copies. Dampstain in upper quarter throughout, else very good.   [34262]

$150.00
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94. Goyena, Pablo V. Constitución de la República Oriental del Uruguay. Completada con los 
Documentos de la Asamblea Constituyente y las Leyes posteriores, con un Repertorio de la 
misma Constitución.  Montevideo: Tip. á vapor de La Nacion, 1887. 149 pp. 24mo. Paper 
wrappers.  Palau 106626.

First edition. Wrappers and spine repaired else very good.   [34841]
$100.00
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95. Granada, Daniel. Vocabulario Rioplatense Razonado. Precedido de un juicio crítico por el Dr.
Alejandro Magariños Cervantes.  Montevideo: Imprenta Elzeviriana, 1889. xviii, 314 pp. 12mo.
Three quarter tan calf over brown cloth boards, four raised bands ruled in gilt, five compartments 
ruled in black, maroon morocco label lettered in gilt, all edges speckled.  Palau 107301. Spain & 
Spanish America I, 306 (2nd ed).

First edition. An important work on Rioplatense Spanish, a dialect spoken in the River Plate 
region between Argentina and Uruguay. Provenance: Bookplate of Hereberto Gibson on half-
title, ie. Sir Herbert Gibson (1863-1934), a leading member of the British Community in 
Argentina. Tiny blind-stamp of Antonio Santamarina on title page and small label A. Santamarina
(from the Biblioteca de d. Antonio Santamarina) on front pastedown. Last at auction in 1978. Very
good+, boards slightly rubbed, scattered foxing to preliminaries and endpapers. A handsome 
copy.   [34804]

$450.00
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96. [Guatemala]. Valle, Manuel and Batres Jáuregui, Antonio. Boletin de la Exposicion. Ano II.  
[Guatemala]: Tipografia Nacional, 1905. Illus. Folio. Quarter cloth over paper covered boards.

First edition. Covers the second part of the 1905 exposition. All sixteen numbers from 16 de 
Septembre to 4 de Octobre de 1905. Four pages each except for the last issue which runs sixteen 
pages. Manuel Valle (1865-1913) was a Guatemalan dramatist. Antonio Batres Jauregui (1847
-1930) was a Guatemalan lawyer, writer, professor, founder of the Guatemalan Academy of 
Language and the Society of Geography and History in Guatemala. Scarce. We can find no copies
at any of the major libraries. Boards worn with loss of covering on front board, leather label 
worn, front hinge cracked, otherwise contents very good despite some browning.   [34924]

$250.00
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97. Gutiérrez de Santa Clara, Pedro. Serrano y Sanz, Manuel, ed. Historia de las guerras civiles del 
Perú (1544-1548) y de otros sucesos de las Indias [Tomo I, II, III, IV of VI].  Madrid: Libreria 
General de Victoriano Suarez, 1904-1910. Later green cloth with gilt titles, original wrappers bound
in.  Spain & Spanish America I, 314. Palau 111685.

Reprint. Volumes 2, 3, 4 & 10 from Coleccion de libros y documentos referentes a la historia de 
America. Lacking volumes 20 & 21 of the series (comprising Volumes V & VI of this history) 
which were published later. Very good copies, spines rubbed on one volume, pastedowns with 
owner's armorial bookplate and blank remanant of prior bookplate.   [34087]

$400.00

98. Gutiérrez, Carlos. Empréstitos á Estados Extrangeros. Comunicaciones Diversas fechadas 
desde el 24 de Febrero hasta el 27 de Junio de 1875, y dirigidas por el Ministro 
Plenipotenciario de la República de Honduras en Lóndres. A su Excelencia...  Londres: 
Impreso para la Legacion de Honduras, 1876. 40 pp. 4to. Stitched paper wrappers.

First edition. "...el muy Honorable Conde de Derby, Principal Secretario de Estado y de 
Relaciones Exteriores del Gobierno de su Magestad Britanica. Con Motivo de los Diversos 
Incidentes y Procedimientos del Selecto Comite Sobre Emprestitos Extrangeros, en lo que e 
Refieren a los Emprestitos de Honduras." Gutierrez had been negotiating with Lord Derby 
concerning loans for the Honduras interoceanic railway, a scandal that had been progressing for
many years and would scar Honduras into the future. The first part of the document, written in 
1876, lays out his complaints, followed by copies of his correspondence (which is not complete, 
this copy lacking those letters after 11 April 1875). OCLC shows no copies, but an English 
language version is at John Hopkins and Univ. London. Stitching loose, front wrapper stained, 
soiled, with inch hole at top, edges quite worn, a few annotations and corrections throughout, 
lacking last leaves.   [33867]

$125.00
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99. Guzman Aguilera, Antonio. Los motivos del aguila: cantos a la raza y a los heroes.  Mexico: 
Departamento Editorial de la Direccion General de Educacion Publica, 1917. 160 pp. Illus. with b/w
photos and drawings. Sm. 8vo. Paper wrappers.  Ramos, Bibliografia de la revolucion mexicana, II:
2411.

First edition. Collection of nationalistic revolutionary poetry. Wrappers lacking else very good, 
fore edge of half-title with small chips and tears; text clean with bump to one corner.   [34341]

$75.00
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100. H., J. El liberalismo y sus efectos en la republica Mexicana.  Mexico: Imprenta de A. Boix, 1858.
14 pp. 12mo. Stitched paper wrappers.  Sabin 29392. (Also see 40920). Sutro 915.

First edition. A piece attacking the Liberals for their demands of freedom of conscience, which the
conservatives saw as both a religious and political threat. The constitution to them meant the 
economic death of the nation, the confiscation of property, and a national upheaval similar to that
brewing in the United States due to its Protestantism: "Si; pero eso que llamais libertad de 
conciencia trae consigo el protestantismo con todas sus sectas, y con el todos estos abortos 
infernales, el deismo, el mahometismo..... y luego el ateismo, ultimo termino de la locura 
humana... No, no, mil veces no; la conciencia no es libre," (p.6). OCLC shows 8 copies. Also BN 
Spain, BN Mexico. Lacking front wrapper, rear wrapper detached, small tear throughout along 
inner margin, light soiling on a few leaves, still a good copy.   [34254]

$175.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

101. Hall, Basil. Extracts from a Journal, Written on the Coasts of Chili, Peru, and Mexico, in the 
years 1820, 1821, 1822. [Two Volumes].  Edinburgh: Printed for Archibald Constable and Co.,  
1824. xviii, 372 pp; xi, 287, 65 pp.  Illus. with 1 b/w folding map. Sm. 8vo. Full calf, four gilt 
decorated raised bands, two compartments with gilt titles, three with decorations, boards and turn 
ins decorated in gilt, all edges marbled, marbled endpapers.  Sabin 29718. Palau 112072. Griffin 
3457. Hill p. 134.

Second edition. "Hall was in command of the H.M.S. Conway, and his Journal is one of the best 
descriptions of events on the west coast as seen by a British naval officer, " Griffin p.315. "Obra 
interesante con curiosa anecdotas y descripciones fieles de las costas de Oceano Pacifico entre 
Chile y Mexico. (An interesting work with interesting anecdotes and descriptions of the Pacific 
coast between Mexico and Chile)," Palau VI, p. 308. The work went through three editions the 
first year. Provenance: Elizabeth Barneby, her bookplate. Very good copies, spines sunned, 
boards a bit scuffed, minor wear, armorial bookplates on front pastedowns; map foxed with short
closed tear, leaves bright.   [34987]

$250.00
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102. Helps, Arthur. The Spanish Conquest in America, and its Relation to the History of Slavery 
and to the Government of the Colonies. [Four Volumes].  New York: Harper & Brothers, 1856
-1868. 490 pp.; 470 pp.; 532 pp.; 456 pp. Illus. with b/w maps (1 folding). Sm. 8vo. Cloth stamped 
in blind.  Sabin 31280n. Palau 112888 (Eng. ed.). Field 682 (Eng. ed.). Spain & Spanish America I,
323. Larned 3915.

First American edition. Based upon the author's "The conquerors of the new world and their 
bonds men," London, 1848-52. "The whole of this noble work is devoted to a history of the 
relations of the Indians of America to its Spanish invaders; and the effect of their occupation, and
conquest upon the population, religion, and manners of the aborigines. The various narratives 
and histories, which describe the awful destruction of many Indian nations by the Spaniards, are 
criticized with true philosophical acumen, and the veracity and capability of their authors fairly 
examined. It treats the whole story of the Indians and their conquerors, during the sixty years 
which immediately succeeded the discovery, in that continuous narrative style, by which our 
curiosity is aroused, and our interest perpetuated, without losing the dignity of veracious history,"
Field, Indian Bibliography. Provenance: Library of James Torr Harmer, with his bookplate. 
Overall a very good set: two volumes with chips at spine ends, soiling on endpapers, one free 
front endpaper and first blank torn part way at hinge, owner's bookplate on front pastedowns; text
and maps clean, bindings tight.   [35003]

$250.00
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103. Herndon, William Lewis and Gibbon, Lardner. Exploration of the Valley of the Amazon, made 
under direction of the Navy Department. Ho. of Reps. 33d Congress, 1st Session. Executive, 
No. 53. [Three Volumes Complete].  Washington [D.C.]: Robert Armstrong, A.O.P. Nicholson; 
Public Printers, 1854. iv, iii, 417 pp.; x, 339 pp. Illus. with 52 plates, 38 in-text drawings, and 5 
folding maps. 8vo. Text volumes in later buckram with gilt titles, map volume in original cloth 
stamped in blind and gilt.  Sabin 31524. Field 688. Leclerc 2799. Palau 113897. Borba de Moraes I,
336.

House Issue. Volume I contains Herndon's report with maps in a separate volume; Volume II 
contains Gibbon's report with two maps bound in (sometimes found in a separate volume). The 
reports "...contain minute, accurate, and very interesting accounts of the aborigines of the Andes,
and the Amazon and its tributaries," Sabin. Text volumes very good overall, owner's signature on 
titles (clipped in on volume II to replace excised earlier signature, scattered foxing and soiling, a 
few tears, new endpapers. Map volume chipped and torn at spine ends, spine sunned, boards 
worn, still good. Maps vary, map 1 in map volume with a 5 inch tear along one fold and a few 
small tears on folds, map 2 with one marginal tear and a few extra creases, map three (largest) 
with one 4 inch tear to fold, 4 or 5 corner folds with small separations; in volume 2 one map with
2 marginal tears and a marginal chip and one with a marginal tear at hinge. Plates quite clean. A
useful and complete set.   [33805]

$450.00
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104. Hiersemann, Karl W. Collection of Five Auction Catalogues on Spain. Portugal, and Latin 
America: Catalogues 385, 399, 411, 419, and 427.  Leipzig: Karl W. Hiersemann, 1910-1913. 79
pp. Illus. with facsimilies. Sm. 4to. Illustrated paper wrappers.

First edition. 1. Books and manuscripts on Spain and Portugal... being the third part of the library
of D. Antonio de la Peña y Guillen; 2. Spanish Periodicals; 3. Obras Españolas y Portuguesas 
interes Historico y literario manuscritas é impresas de los siglos XV á XIX; 4. Bibliotheca 
Hispanica: a catalogue of books and manuscripts on the literature, history, genealogy and 
heraldry, law and political economy, fine and applied arts, music etc. of Spain, together with some
books on Portugal comprising selections from the libraries of eminent scholars; 5. An 
extraordinary collection of original documents relating to the history of Spain and the Latin 
America including a few incunabula of the utmost rarity: selected from the libraries of D. Pedro 
Felix de Silva, conde de cifuentes and Sir Thomas Phillipps Bart. F. R. S. etc.: Hervorragend 
wichtige Original-Dokumente über Spanien und das Lateinische Amerika nebst einigen 
Inkunabeln von grösster Seltenheit ...  Very good or better copies, some wrappers soiled, 
occassional notations on wrappers and leaves.   [34136]

$50.00

105. Hiersemann, Karl W. Collection of Six Privately Printed Catalogues, New Series. 1, 3-7 on 
Spain and Latin America [Six Volumes].   Leipzig: Karl W. Hiersemann, 1913-1914. 184; 46, 
[6]; 135, [9]; 104, [4]; 60; 14, [1] pp. Illus. with b/w reproductions and maps. 8vo. Illustrated paper
wrappers.

First editions. 4106 items with detailed descriptions. An invaluable collection (we can find no 
record of a N.S. 2). Includes N.S. 1: Bibliotheca Iberica et Latino-Americana: being a choice 
collection of books and manuscripts, maps, and periodicals on Spain and Portugal, Central and 
South America, the West Indies and the Philippine Islands ...; N.S. 3: Rare books and manuscripts
on Spain and Latin America of exceptional importance and value consisting of recent purchases of
some of the choicest items of the libraries of Dr. Antonio Peñafiel ... Th. Phillipps and other 
collectors; N.S. 4: An illustrated catalogue of valuable books and manuscripts on Spain and 
Portugal: their language and literature, political and religious history, geography, archaeology, 
law and political economy etc., partly from the libraries of D. Pedro Felix de Silva conde de 
cifuentes and Sir Thomas Phillippss, Bart. F.R.S. etc; N.S. 5: Rare and valuable books and 
manuscripts on Central and South America including works on Spanish colonial enterprise in the
south of the United States, in the Far East, and on the Philippine Islands: comprising selections 
from the libraries of D. Vicente de Soliveres y Miera, alcalde presidente de Ponce (Puerto Rico) 
and the Abbé Brasseur de Bourbourg; N.S. 6: An illustrated catalogue of valuable books and 
manuscripts on Mexico: including works on literature, prehistoric times, political and local 
history, the French invasion, ecclesiastical history, economics, aboriginal languages etc; N.S. 7:
Cid Campeador: the book of memorials and anniversaries including some relating  to the Cid Ruy
Diaz and Doña Jimena of the monastery of S. Pedro de Cardeña, ms. of the XIIth cent.: Coleccion
Torrijos correspondencia particular de los refugiados Españoles en Francia, Londres y Bruselas
1830, 1831 y 1832 ... Very good or better copies, light soiling to wrappers, the occassional tick 
mark in a few volumes.   [34102]

$125.00
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106. Hiersemann, Karl W. [Peña y Guillen, Antonio de la]. Bibliotheca Iberica... containing partly the
Libraries of D. Antonio de la Peña y Guillen [with] Bibliotheca Iberica historica... the second
part of the library... [with] Books and manuscripts on Spain and Portugal... [with] Spanish &
Portuguese Literature... containing the fourth part of the library of D. Antonio de la Peña y 
Guillen... [Four Volumes].  Leipzig: Karl W. Hiersemann, [1909?-1911]. 237, 236, 106, 252  pp. 
Illus. with b/w reproductions. Sm. 4to. Vols. 1-3: Illustrated paper wrappers; vol. 4 pebbled cloth, 
top edge gilt.

First editions. Four parts of the magnificant sale of one of the finest libraries of Spanish books in
private hands at the time including 10,945 items and comprising catalogues 380, 384, 385, and 
387. Don Antonio de la Peña y Guillen was the military chaplain at Madrid, and for a time priest
of the Spanish Presidios in Africa. Contains local histories, chronicles of Toldeo, Sevilla, 
ecclesiastical, economic, and military history, autograph letters, literature, and more. Part 1: 
Bibliotheca iberica: being a choice collection of scarce and valuable books and manuscripts on 
Spain and Portugal, their literature, history, art, colonial dominions, or otherwise of Spanish and
Portuguese interest containing partly the Libraries of D. Antonio de la Peña y Guillen cura 
castrense de la plaza de Madrid, D. Federico Olmeda/PBRO. Maestro de la capilla de Burgos 
and other collections. Part 2: Bibliotheca iberica historica; being a catalogue of books and 
manuscripts on the general political economical and ecclesiastical history of Spain and Portugal
with special sections devoted to local and colonial history/ army and navy/ Jesuits/ inquisition/ 
biographies/ railways etc./ containing the second part of the library of d. Antonio de la Peña y 
Guillen, cura castrense de la plaza de Madrid and other collections. Part 3: Books and 
manuscripts on Spain and Portugal and their colonial dominions: being the third part of the 
library of D. Antonio de la Peña y Guillen and other collections including also autograph letters 
and documents formerly the property of a Spanish nobleman, commander in the royal guards, and
desendant of Spanish governors in the West Indies. Part 4: Spanish & Portuguese literature. 
Being a catalogue of books in Castilian/Catalan and Portuguese language including the 
classics/folklore & linguistic books/translations from foreign languages etc./containing the fourth
part of the library of D. Antonio de la Peña y Guillem cura castrense de la plaza de Madrid and 
other collections together with a supplement to the previous parts. All very good or better copies,
wrappers soiled, third volume unopened (uncut), one or two notations else contents fine.   [34115]

$100.00
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107. Holinski, Alexandre. L'Équateur scènes de la vie Sud-Américaine.  Paris: Amyot, Éditeur, 1861.
xi, 250 pp. 12mo. Blue buckram with gilt titles on spine, original wrappers bound in.  Palau 115611.
Sabin 32498.

First edition. Alexandre Holinski (1818-1887) was a Polish writer who eventually settled in 
America,wrote for the Times, and produced travel books including "La Californie et les routes 
inter-océaniques" (Bruxelles, 1853) and "Coup-d'oeilsur les Asturies" (1841). OCLC shows only 
nine copies. Orignal wrapper restored at corner else a very good or better copy, scattered foxing,
small institutional stamp on rear pastedown.   [34890]

$250.00
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108. Instituto de Geografía (Academia de Ciencias de Cuba); Institut geografii (Akademiia nauk SSSR). 
Atlas Nacional de Cuba. En el décimo aniversario de la Revolución.   La Habana: n.p. 1970. 132
pp. + index. Illus. with color maps. Folio (19.25 x 15 inches). Patterned orange cloth stamped in gilt
and red.

First edition. A very good copy, boards rubbed, edges worn, name on free front endpaper else 
interior clean, crisp, unmarked, maps fine.   [34227]

$150.00
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109. Iris. [Pseud. Ines Echeverria Larrain (Bello)]. Nuestra Raza. A la memoria de Andrés Bello. Su 
cuarta generación.  Santiago: Ediciones de la Universidad de Chile, n.d. [1930]. 29 pp. 24mo. 
Paper wrappers.  BN de Chile: Memoria Chilena: Ines Echeverria de Larrain (Iris) (1868-1949): 
Bibliografia.

First edition. Ines (1868-1949) was a granddaughter of Juan, writer, and first woman on the 
faculty of the Univ. of Chile. OCLC shows a single copy at the BN Chile. A very good+ copy, faint
stain on corner of front wrapper.   [34030]

$100.00
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110. King, J. Anthony [John]. Twenty-four Years in the Argentine Republic; embracing its Civil and
Military History, and an Account of its Political Condition, before and during the 
administration of Governor Rosas; his Course of Policy; the Causes and Character of his 
Interference with the Government of Montevideo, and the Circumstances which led to the 
interposition of England and France.  New York: D. Appleton and Co., 1846. 324 pp. + adv. 
[12]. Sm. 8vo. Cloth stamped in blind.  Palau 127995. Sabin 37814. Amer. Imprints 463906. Field 
830. Larned 4079.

First edition. "An effort to show forth in their true light the actual motives and achievements of the
revolutionary partisans in the Argentine region, and the consequent justification for English 
intervention," (Larned, p. 457.) "Chapter vii. contains a curious account of the Chirrione tribe of 
Indians, and the escape of Colonel King and his party from them," Field. Spine ends chipped, 
boards rubbed, owners' names on front endpapers, heavily foxed throughout, binding tight.   
[34999]

$150.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

111. Knudsen, Augusto. Terremotos y Edificios Antisísmicos.  Santiago de Chile: Imprenta de El 
Diario Ilustrado, 1906. 48 pp. Illus. with 7 figures and 6 tables. 16mo. Green cloth stamped in 
black.

First edition. Scarce title on earthquakes and buildings. Publisher's errata tipped in. One copy at
Stanford Univ. Not in BN Chile, OCLC, Copac, or any major Latin American or European 
Libraries. A very good or better copy, leaves browned, two leaves with tear to fore edge.   [34126]

$150.00

112. Koebel, W.H. (William Henry). Paraguay.  London: T. Fisher Unwin, 1917. 348 pp. Illus. with 1 
color folding map and 32 b/w photos. 8vo. Cloth with gilt title.  Palau 128334. Spain & Spanish 
America I, 367. Paraguayan Bibliography II, 1139.

First edition. A very good copy, spine ends worn.   [33873]
$30.00
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113. Koebel, W.H. (William Henry). The Romance of the River Plate [Two Volumes].  London: Hugh
Ponsonby, 1914. 316 pp.; 592 pp. Illus. with 26 color plates + b/w drawings, engravings, photos, 
and maps. Large 4to. Tan cloth with gilt title and decorations on spine, gilt medallion on front 
boards.  Palau 128337. Spain & Spanish America I, 367. Parreno sale 547.

First edition. Provenance: Library of Alberto Parreño, with his bookplate on the front 
pastedowns.  Small 1/4 inch tear to spine on one volume, else very good.   [34903]

$175.00
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114. La Condamine, Charles Marie de. Journal du Voyage fait par Ordre du Roi, a l'Equateur: 
servant d'introduction historique a la mesure des trois premiers degrés du méridien.  Paris: 
l'imprimerie Royale, 1751. xxxvi, 280, xv pp., [7 fold. lvs.]. Illus. with 1 large folding map, 5 
numbered plates (4 folding including 1 folding map and 1 folding plan), 1 folding letterpress leaf, 
and five folding charts; plus engraved headpiece and woodcut tail piece. Modern three quarter calf 
over brown cloth boards ruled in gilt, five raised bands, original morocco labels laid down, lettered 
in gilt, four compartments stamped in blind, all edges gilt, marbled endpapers.  Palau 59002. Sabin
38479. Parreño sale 549. Norman 1250. Grasse IV, 63. Brunet III, 729. Borba de Moraes p. 380-81.
Rodrigues 702.

First edition. Woodcut printer's device on title page, engraved head-piece signed: P. Glaw inv. 
Moitte Sc. Map of Quito engraved by M. d'Anville. "La Condamine was one of the Academiciens 
du Perou chosen by the Academie des Sciences to participate in an expedition to Peru for the 
purpose of measuring several degrees of meridian at the equator. By comparing their results with
those obtained by a similar mission to Lapland, the Academie hoped to settle the controversy 
between the Newtonians and the Cartesians over whether the earth was flattened or elongated at 
the poles. La Condamine embarked for South America in 1735, accompanied by his fellow 
Academiciens Godin and Bouguer and the naturalist Joseph de Jussieu; he reached Quito, in 
Peru, in June of the following year. The expedition's geodetic measurements, hampered by the 
rugged terrain and quarrels between the scientists, were completed in 1743, and eventually 
proved the validity of Newton's hypothesis," (Diana H. Hook, Jeremy M. Norman: Haskell F. 
Norman Library of Science and Medicine, p.456). A supplement was published in 1754. 
Provenance: Book plate of Alberto Parreno on front pastedown, his initials in gilt on spine. Spine
rubbed at head, a few light marginal stains at Aa, occasional offsetting opposite a few plates, else
a very clean and handsome copy and certainly very good or better.   [34906]

$1500.00
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115. Lamas, Andrés. Notice sur la République Orientale de l'Uruguay. Documents de Statistique 
Concernant sa Population Indigène et Exotique et le Développement de sa Richesse...  Paris: 
Guillaumin et Cie,  1851. xxx, [2], 60 pp. 8vo. Cloth.  Palau 130530. Sabin 38719n.

First edition. "Accompagnés de quelques considérations relatives aux questions politique et 
internationales qui s'agitent au Rio de la Plata.Traduit de l'Espagnol." Andres Lamas (1817
-1891), South American historian, born in Montevideo, Uruguay... "at an early age attained notice
in literature and politics, founding the Historical Institute of Montevideo and filling several 
important offices. During a part of the nine years' siege he was prefect of Montevideo, was 
subsequently minister of finance, and several times plenipotentiary to Brazil and Buenos Ayres. 
He has made large collections of South American historical material, and his private collections 
of manuscripts are the most important that exist on this subject. He has published 'Apuntes 
historicos sobre las agresiones del dictador Argentino D. Juan-Manuel Rosas, contra la 
independencia de la Republica Oriental del Uruguay' (Montevideo, 1849); 'Notice sur la 
Republique orientale de l'Uruguay' (Paris, 1851); 'CollecCao de memorias e documentos,' 
relating to Rio de la Plata (Rio Janeiro, 1855); and poems and historical treatises," (Appletons 
Encyclopedia). A very good copy, foxing to first few and last leaves, small repair to corner of half-
title, small chip on title, gilt accession numbers on spine and small faint institutional stamp from 
NYHS on rear pastedown; binding fine.   [34817]

$175.00
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116. [Latin America]. Exposición Histórico-Americana.  Catálogo de los objetos que presenta ... á la 
Exposición Histórico-Americana de Madrid (... Argentina. Bolivia, Colombia, Costa Rica, 
Cuba, Ecuador, Guatemala, Nicaragua, Peru, Uruguay).  Madrid: Est. Tipografico "Sucesores 
de Rivadeneyra", 1892. 8vo. Original cloth stamped in gilt (5) or wrappers (5).  Parreño 351. See 
Palau 85617.

First editions. Ten catalogues of the objects presented from ten countries at the Spanish 
Exposition of 1892. Very good copies with some rubbing and a few tears in a fine custom crimson
cloth folding case.   [33792]

$500.00
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117. Lavalle, J.A. de. (José Antonio). Galeria de retratos de los Gobernantes del Perú independiente
(1821-1871).  Vivero, Domingo de, pub.; Lozano, David, illus. Lima: Imp y Lit. de la Libreria 
Clàsica y Cientifica, 1893. 52 pp. + plates. Illus. with 40 b/w plates. 4to. Later quarter morocco over
cloth boards.  Parreno Sale 685.

From San Martin to Balta. 26 lithographed portraits by David Lozano with leaf of text opposite; 
14 lithographed portraits of Colonial governors by San Cristoval at the rear. Provenance: Stamp
of Marcial Neira (Pacasmayo) on title page. Gift inscription from Esperanza Ortega de 
McGovern to Isabel McDermott, a delegate to the Sixth Pan American Child Congress in Lima in
1930, and editor of the Pan American Bulletin. Spine ends worn with small chips and a few worm
holes, owner's stamp on title, gift inscription on last blank, foxing, title and a few further leaves 
remounted, still about very good.   [34225]

$75.00
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118. León, Nicolás. Los Tarascos. Notas históricas étnicas y antropológicas, comprendiendo desde 
los tiempos precolombinos hasta los actuales, colegidas de escritores antiguos y modernos, 
documentos inéditos y observaciones personales. Primera parte.  México: Imprenta del Museo
Nacional, 1904. 157 pp. Illus. with 43 plates, some colored + drawings and 1 folding map. 8vo. 
Disbound.  Spain & Spanish America II, 288. Palau 135494.

First edition. OCLC shows only two copies: Field Museum and BN Chile. Also in BN Mexico. A 
good copy, lacking wrappers, signatures and stitching loose, large chips and tears to lower fore 
corner of first 4 leaves (not affecting text or illus.) including half-title and title; leaves unopened 
(uncut) and clean, illustrations crisp.   [34331]

$100.00
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119. Macedo, Joaquim Manoel de. Notions on the Chorography of Brazil.  Le Sage, H., trans. Liepzig,
Printed by F.A. Brockhaus, 1873. vi, 576 pp. 8vo. Three quarter red morocco over marbled boards,
raised bands, six compartments ruled, decorated ,and titled in gilt, top edge gilt.  Garraux 178 
(French ed.).

First edition. Joaquim Manuel de Macedo (1820-1882) was a Brazilian poet, novelist, and 
medical doctor. Written for the 1873 Vienna International Exhibition. A very good or better copy,
extremities scuffed, small tear to last blank.   [33972]

$150.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

120. Maeso, Carlos M. El Uruguay á Través de un Siglo. (L'Uruguay á travers un siècle).  
Montevideo: Tip. y Lit. Moderna, 1910. 535 double-column pp. Illus. with duotone photos, 
drawings, maps and plans. Folio. Patterned calf ruled and lettered in gilt, decorated endpapers.  
Palau 146821.

First edition. "La jornada civilizadora realizada en la República Oriental del Uruguay y el 
brillante porvenir de esta nación americana ...". A veritable encyclopedia on early 20th century 
Uruguay, profusely illustrated by hundreds of photographs (many full page), including a 6 panel 
fold-out (7 x 40") panoramic photo of Montevideo. The text, in both French and Spanish, includes
information on an exhaustive number of topics: topography, agriculture, climate, emigration, 
education, law and government, commerce, newspapers, public buildings, railroads, and lengthy 
sections on various cities and regions of the country. There is even a section devoted to detailed 
discussions of the nation's important ranches and haciendas (estancias). Text in French and 
Spanish. Provenance: Stamp of the Secretaria de la Presidencia de la Republica. Boards and 
spine quite worn; loose front joint professionally strengthened, chip and tear to free front 
endpaper, stamp on title, else interior clean, crisp, and unmarked, overall about very good.   
[34226]

$200.00
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121. Marajó, [José Coelho da Gama e Abreu] barão de. As Regiões Amazonicas. Estudos 
chorographicos nos estados do Gram Pará e Amazonas.  Lisboa: Imprensa de Libanio da Silva,
1895. 404, [2] pp. Illus. with 7 large folding maps (2 color, 6 canvas backed). 8vo. Rebound in 
brown buckram with gilt title.  Amazonia: Bibliografia 7156. Diccionario Bibliographico Brazileiro
p. 387.

First edition. Contents: 1. the Amazon; 2. Orography; 3. Tributaries of Amazon; 4. Islands and 
Lakes; 5. Progress and development of the Amazon. Jose Coelho da Gama e Abreu, barao de 
Marajo (1832-1906) was a historian and politician, president of both Amazonas and Para. 
Scarce. Boards discolored mainly at fore-edges, gilt accession numbers on spine, first two and 
last leaves renewed but browned, title page with small tear to upper margin near hinge, edges 
browned with occasional small tears, the one map not canvas backed with a small professional 
repair to top margin, otherwise contents very good.   [34024]

$550.00
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122. [Maritime Law]. Larraín Zañartu, Jose Joaquín. Nociones de derecho internacional marítimo 
segun los mas recientes progresos de la ciencia. adaptación a las leyes i preceptos de Chile, i 
como testo de la Escuela Naval i libro de consulto para los oficiales de la Marina de Guerra, 
del testo de A. Lemoine.  Santiago de Chile: Imprenta Nacional, 1892. 423 pp. 8vo. Three quarter
morocco over marbled boards, five raised bands,gilt titles and devices, marbled endpapers.  Not in 
Palau.

First edition. The result of his draft of a Naval code commissioned by the government in 1889. 
OCLC shows only seven copies. A very good copy, boards scuffed, minor wear at spine ends, gift 
inscription on half-title.   [34428]

$125.00
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123. Marmol, José; Varela, Florencio; Arsène, Isabelle; Sarmiento, Domingo Faustino. [Recueil de 4 
memoires sur la plata]. Asesinato del Sr. Dr. D. Florencio Varela [with] Les Événemens du 
Rio de la Plata [and] Émigration et colonisation dans la province brésilienne...[and] 
Recuerdos de Provincia [Four volumes in one].  Montevideo / Santiago: 1843, 1848, 1849, 1850
67 pp.; 29 pp; 151, xxxii pp.; viii, 211 pp. Illus. with 1 b/w drawing and 1 folding family tree. 8vo.
Later cloth, gilt title.  LeClerc: 1927. (1). Palau 152395; (4). Palau 302215. Sabin 77084.

First editions except Événemens, which is a translation. Includes works by three anti-Rosas 
Argentinian writers in exile in Uruguay: Marmol, Varela, and Sarmiento. 1. Marmol, José: 
Asesinato del Sr. Dr. D. Florencio Varela, Redactor del "Comercio del Plata." En Montevideo 
(Montevideo, n.p. 1848) 67 pp. (OCLC shows no copies only reprints from 1972); 2. (Traduit de 
l'Espagnol). Les Événemens du Rio de la Plata, dans leur Rapport avec les Agents Etrangers et 
avec L'intervention Franco-Anglaise. (Montevideo, Imp. du National, 1843). 29 pp. in French 
(OCLC shows 2 copies but dated incorrectly). Translation of Sucesos del Rio de la Plata: 
considerados con relacion a los agentes extrangeros y a la mediacion anglo-francesa. [By 
Florencio Varela]; 3. Arsène, Isabelle, Émigration et colonisation dans la province brésilienne de
Rio-Grande-du-Sud, la République Orientale de l'Uruguay et tout le bassin de la Plata 
Montevideo ([Imprimé par Laferrière, fils], 1850). 152 p., 1 l., [v]-XXXII pp. in French. (OCLC 
shows seven copies); 4. Sarmiento, Domingo Faustino, Recuerdos de provincia ...Santiago [de 
Chile] Impr. de J. Belin i compañia, 1850), viii, 211 pp. (OCLC shows 6 copies). Provenance: 
LeClerc's copy offered by Maisonneuve et cie in Bibliotheca americana: histoire, géographie, 
voyages (1878), lot 1927., 38 fr; NY Historical Society (unmarked but their binding). Scattered 
foxing else near fine copies, a few leaves browning, in fine later buckram.   [34828]

$1000.00
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124. Marti, José. Ministerio de Relaciones Exteriores. La República del Uruguay y el Prócer Cubano
José Marti.  Montevideo: Lit. Tip. "Olivera-Fernández y Cia". 1917. frontis, 63 pp. 8vo. Stapled 
paper wrappers.  Not in Palau.

First edition. Correspondence from, to, and about José Martí while he served as Uruguayan 
consul in New York City. Wrappers foxed and soiled, spine ends split, else very good.   [34283]

$75.00
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125. Martínez de F. [Ferrari], Marcial A. [Alberto]. Informe del ajente de Chile ante el tribunal 
arbitral Anglo-Chileno creado a virtud de la convencion de 26 de setiembre de 1893.  Santiago
de Chile: Imprenta i Libreria Ercilla, 1896. 470 pp. 8vo. Quarter red morocco over marbled boards,
five raised bands ruled in gilt, two compartments with gilt titles.  Palau 155020.

First edition. Provenance: copy of Legacion de Chile, with their name in gilt on spine. A very 
good copy, boards and spine rubbed, leaves browning.   [34857]

$250.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

126. Mayer, Brantz. Mexico, Aztec, Spanish and Republican: A Historical, Geographical, Political,
Statistical and Social Account of that Country from the Period of the Invasion by the 
Spaniards to the Present Time: with a View of the Ancient Aztec Empire and Civilization; A
Historical Sketch of the Late War: and Notices of New Mexico and California [Two Volumes 
in One].  Hartford: S. Drake and Co., 1854. [4], 433, 398, [1] pp. Illus. with 2 steel-engraved 
frontises, 28 wood-engraved plates, 58 in-text wood engravings, plus drawings and 1 map. 8vo. 
Later three quarter tan morocco over marbled boards, five raised bands, compartments heavily 
decorated in gilt, one red and one brown morocco spine labels titled in gilt, top edge gilt, marbled 
endpapers.  Cf. Sabin 47100n. Pilling 2525. Field 1038 (earlier editions). Palau 158999.

Later printing. Mayer was formerly secretary of the U.S. legation to Mexico. "... probably the 
most complete and exhaustive history of Mexico. The narration of the conquest of the Aztec race,
with a view of its civilization, occupy the first 124 pages. The remainder of the work is largely 
devoted to the history, character, and condition of the native races. It is particularly valuable for 
its statistics obtained from governmental documents, regarding the number and tribes of Indians 
residing in each state. He enumerates 153 nations or tribes of aborigines, with a total population 
in 1842, of 4,354,000. Of the numerous illustrations, more than forty exhibit some phase in the 
life, habits, or antiquities of these native tribes," Field, Indian Bibliography, p. 269. Near fine, 
faint wear to joints, minor browning to fore edge, offsetting on titles, else bright. A very handsome
copy.   [34316]

$350.00
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127. [Mayer, Brantz] Smith, John Jr., pseud. Romanism in Mexico: Being a Reply to an Article by the
Rev. Mr. Verot, against Mayer's Mexico, in the U.S. Catholic Magazine, for March, 1844.  
Baltimore: D. Brunner, 1844. 31 pp. 8vo. Stitched paper wrappers.  Sabin 47103. Palau 27711.

First edition. OCLC shows five copies: Yale, John Hopkins, Texas, AAS, NYHS. A very good copy,
wrappers with small chips and light soiling, crease to one corner.   [34322]

$50.00

128. Medina, José Toribio. Ensayo acerca de una mapoteca chilena ó sea de una colección de los 
títulos de los mapas, planos y vistas relativos á Chile arreglados cronológicamente, con una 
introducción histórica acerca de la geografía y cartografía del pais.  Santiago de Chile: Impr. 
Ercilla, 1889. cxxviii, 254 pp. 8vo. Three quarter brown morocco over marbled boards, five raised 
bands, gilt titles, top edge gilt.  Palau 159472.

According to the Medina scholar Maury Bromsen, this was one of the first works published by 
Medina on his home press in an edition that did not exceed 150 copies. Provenance: Signed 
Maury Bromsen with his notes in pencil on verso front endpaper. A very good or better copy, front
joint and top of spine scuffed.   [34886]

$150.00
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129. Mendonça, Juan Carlos, ed. Las Constituciónes Paraguayas y los Proyectos de Constitución de 
los Partidos Politicos.  Asunción: Emasa, 1967. 316 pp. Sm. 8vo. Quarter cloth over paper covered
boards.

First edition. Includes the constitutions of 1844, 1870, 1940, and the text of the constitutional 
projects of the political parties in 1967. A very good copy, lower spine soiled, boards rubbed, 
label removed from front pastedown, leaves browning but clean, binding tight.   [33884]

$125.00
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130. Menten, J. (Juan) B. Los Temblores y las profecias de Rodolfo Falb.  Quito: Fundicion de tipos 
de M. Rivadeneira, 1878. 23 pp. Sm. 8vo. Later red cloth, gilt titles, with original wrappers bound 
in.  Palau 164777.

First edition. Earthquakes and the prophecies of Rodolfo Falb. Juan Bautista Menten (1838-1900)
was a German Jesuit astronomer and geodesist brought to Ecuador by the President, Garcia 
Moreno, to build and run the Observatorio Astronomico de Quinto. Rudolf Falb was a proponent
of the theory that the liquid earth just below the crust is acted upon by the gravitational pull of the
moon and sun which draw this fluid into the cracks in the crust. Based on seven factors including 
the relations between the three bodies (earth, sun, moon) it is possible to predict the occurances of
earthquakes. His first success was in predicting the Belluno earthquake of June 29, 1873. In 1874,
he predicted the eruption of Etna. He traveled to Peru and Chile in 1877. Scarce. We could find 
no copies in OCLC, Copac, LOC, or any major Latin American or European libraries. A near fine
copy.   [34909]

$250.00
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131. Mera, Juan Leon. Ojeada Histórico-Crítica sobre la poesia Ecuatoriana desde su época más 
remota hasta nuestros dias.  Barcelona: Imprenta y Litografía de José Cunill Sala, 1893. x, [11]
-633 pp. 8vo. Three quarter brown morocco over green cloth boards ruled in gilt, five raised bands 
ruled in gilt, compartments paneled in gilt,  gilt titles, top edge gilt, original wrappers bound in.  
Palau 135676.

2 ed. seguida de nuevos apéndices. Leaves browned else a near fine copy, light soiling on original
wrappers.   [34889]

$200.00
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132. Mesa Gutiérrez, Luis. La vérité sur la révolution mexicaine.  Paris: Société Anonyme des 
Imprimeries Wellhoff & Roche, 1915. 30 pp. 16mo. Paper wrappers.  Ramos, Bibliografia de la 
revolucion mexicana, I: 1056 (Eng. ed.).

First edition. In support of Diaz against the forces of reaction. Luis Mesa Gutierrez was 
Carranza's Liberal Constitutionalist Commercial agent. OCLC shows only 3 copies. Remains of 
postage stamp and cancel on front wrapper, else a very good copy.   [34337]

$175.00
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133. Mestre y Amábile, Vicente. Cuba. Un Año de República. Hechos y Notas.  [Paris]: Imprenta 
Charaire, Printer, 1903. 43 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. Inscribed by the author to Miguel Moya. A very good copy, lightly creased 
throughout, occasional marginalia.   [33858]

$250.00
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134. Mexico. Secretaria de Gobernacion. Constitucion politica de los estados unidos Mexicanos. 
Edicion oficial.  Mexico: Imprenta de la Secretaria de Gobernacion, 1917. 118 pp. 8vo. Paper 
wrappers.  Spain & Spanish America II, 352.

Edicion oficial. On cover: Expedida el 31 de enero de 1917 y promulgada el 5 de febrero del 
mismo año. Reforma la de 5 de febrero de 1857. "Adhering to a European format, composed of 
136 Articles... the Mexican Constitution was the first fundamental document adopted in the 20th 
century. Historically, the Constitution of 1917 (with its long official name: Constitución Política 
de los Estados Unidos Mexicanos) emerged during the popular and violent revolutionary 
movement of 1910. It represents the most complete constitutional document whose first 
antecedents can be traced back to the Sentimientos de la Nación, formulated by José María 
Morelos y Pavón in 1813, and to the Apatzingán Constitution of 1814. These two documents were
produced during the independence war and were later followed, among others, by the federal 
constitutions of 1824 and 1857. The fundamental law of Mexico offers a number of varied and 
intriguing facets, especially when perceived by observers from the common law system. Some of 
these facets include the fact that the Mexican constitution (i) was inspired by the Constitution of 
the United States, (ii) introduced the innovative Mexican legal notion of "Social law," and (iii) is a
public document that should be considered as strongly programmatic and aspirational. The 
creation of the notion of "Social law" resulted from the clear purpose that animated the 
discussions of the Constitutional Congress of 1916-1917 to formulate legal principles directed at
protecting two of the then most exploited social classes: the peasants and the laborers. This led to
the content of Articles 27 and 123 of the Federal Constitution as the essence of a panoply of 
"social rights" protecting those two classes," (Vargas, Mexico and its Legal System, 2008). Small
chips to spine ends and front wrapper, else a very good copy, wrappers lightly soiled, leaves 
browning.   [34342]

$350.00
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135. Mexico. Secretaría de Hacienda y Crédito Público. Instruccion para reducir facilmente las pesas
y medidas extrangeras designadas en el art. 15 del arancel de aduanas maritimes, decretado 
en 4 de Octubre de 1845, a las pesas y medidas Mexicanas.  Mexico: Imprenta de Torres, 1846. 
17 pp. + charts. Stitched paper wrappers.  Sabin 34833. Sutro 824. Spain & Spanish America II, 
371. Not In Palau.

First edition. An important document that helped to facilitate trade (See Carlos J. Sierra y Rogelio
Martínez Vera: "El Resguardo Aduanal y la Gendarmería Fiscal 1850-1925" in “Publicaciones 
del Boletín Bibliográfico de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público”, México, 1971). The 
last we could find at auction was 1870. OCLC shows 6 copies. About very good, wrappers creased
with small chips and repair, small library stamp on lower edge; leaves creased but clean.   
[34332]

$200.00
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136. [Mexico]. Cedulas Tocantes a las Doctrinas.  n.p.: 13 July 1697. 4 manuscript pages on one 
folded sheet. 8.5 x 12.25 inches.

Concerns revisions to the famous 1681 legal code, "Recopilación de Indias," a collection of laws 
crafted by Spanish legal scholars that grew from the derecho indiano. Heavily dampstained along
left margin, not affecting legibility; a good copy.   [34408]

$300.00
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137. [Mexico]. Five manuscript documents relating to Mexican law and government.  1768-1860. 
Various sizes.

(1) Agreement between Francisco Guerra and Fernando de la Mora, signed by each. 2 pp.; 
Mexico: Sept. 20, 1768. (2) Manuel Maria Gándara, Document Signed as governor of Sonora and
president of the Mexican house finance committee. 16 pp; Sonora: April 6, 1840. (3) Group of 5 
documents addressed to Sra. Trinidad Arauz, a widow of Tlacote in Queretaro. 10 pp., stitched; 
Queretaro: 1860. (4) Summary of a probate dispute between Juana Veles y Escalante and Juan 
Francisco Viedma. 19 pp.; Mexico: March 30, 1791. (5) John Thompson, Autograph letter signed
to the Mexican Consul of New Orleans. 1 pp.; Forwarding a letter; Leonardtown MD.: Jan. 20, 
1836. Very good overall.   [34413]

$400.00
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138. [Mexico]. Vigneaux, E. [Ernest]. "Voyage au Mexique, 1854-1855," from Le Tour du Monde. 
Nouveau Journal des Voyages. 1862. V. Premier Semestre.  Paris: Librairie Hachette et Cie, 
1862. [241]-304 pp. Illus. with 52 b/w steel engravings and 4 b/w maps. 4to. Removed.

First edition. The complete four part article. A very good copy, scattered foxing, with a faint 
dampstain along top edge.   [28964]

$25.00
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139. [Military Law]. Santa Cruz Ossa, Joaquín. Proyecto de Código Penal Para el Ejército.  Santiago 
de Chile: Imprenta del Ministerio de Guerra, 1917. 100 pp. Sm. 4to. Paper wrappers.

First edition. Draft of the criminal code for the army. We could locate only three copies, all in 
Chile. Front wrapper detached, spine chipped at ends, else very good.   [33990]

$100.00
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140. [Mining Law]. Castro Gárin, Fabio. Legislación de Minas de Chile. Código, Leyes, Reglamentos
y Disposiciones vigentes.   Santiago de Chile: Imprenta Universitaria, 1918. 201 pp. 16mo. Quarter
maroon morocco over marbled boards, marbled endpapers.

First edition. A important collection of the then current code and related laws. OCLC shows only
8 copies. Leaves browned else a near fine copy.   [34104]

$100.00
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141. [Missionaries]. (Mexico). Five manuscript documents relating to Franciscan missions and 
priests.  1736-1842. Various sizes.

(1) Estevan Antonio de Azcano, Autograph letter signed to Thomas de la Pena of the College of 
San Fernando. 2 pp.; concerning a delivery of supplies to the missions. Tepic: May 15, 1801. (2)
Cavallero Teodoro de Croix, Letter signed to the president of missions for upper California. 2 pp.;
transmitting a census enumeration (not present). Arizpe: Sept. 27, 1781. (3) Decree appointing Fr.
Ramón Casuas y Torres (later an influential conservative bishop) to a chair at the University of 
Mexico. 3 pp.; Mexico: March 16, 1802. (4) Antonio Galindo, Signed Document. 1 pp.; 
certification of a priest. Guadalajara: April 19, 1842. (5) Domingo Losada, Letter signed to Fr. 
Mathias Sanz of the Santa Provincia de San Diego (central Mexico) concerning the Discalced 
Carmelite order. 2 pp.; Madrid: Oct. 28, 1736. Very good overall.   [34414]

$500.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

142. [Missionaries]. (Mexico). Philip V. Signed Document issued to a monastery in Oaxaca.  
[Madrid]: 24 December 1743. 3 pages on one legal size sheet. 8.25 x 12 inches.

Signed as "Yo el Rey" (possibly by stamp). A decree issued from the Royal Buen Retiro palace to 
the Dominican Monastery of Santo Domingo, founded in 1572 and active until 1857. It was the 
largest Dominican establishment in Mexico. Dampstaining in top left corner, wear and soiling on
top edge slightly affecting text, two worm holes, still quite good.   [34409]

$400.00
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143. [Missionaries]. Mexico-Sonora. Gonzalez, Manuel. Autograph Letter Signed to fellow 
missionary Nicolas de Oro.  Oposura, Sonora: 13 April 1733. 3 pages on 2 legal-sized sheets. 8.25
x 12 inches.
SOLD

Manuel Gonzales was then a missionary at the remote Oposura mission west of Hermosillo. His 
letter reports on his activities, money, and goods received as donations to the mission. An 
enclosed memorandum describes what was purchased with the alms (with both fine and ordinary 
chocolate leading the list). A near fine copy.   [34410]
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144. Mitre, Bartolomè. Historia de Belgrano [Two Volumes].  Buenos Aires: Libreria de la Victoria / 
Impr. de Mayo, 1858-1859. 644 pp.; 553, 4 [ads] pp. Sm. 4to. Later gray-green cloth with gilt titles,
original wrappers bound in.  Palau 173451. Spain & Spanish America I, 459. Sabin 49758. Leclerc
1915.

First edition. Historia de Belgrano was the expansion of an article that originally appeared in 
Galeria, and it subsequetly went through four editions, the last in 1887, each one much 
augmented. "Mitre gathered and studied the books of America history, he submitted them to 
critical testing, he classified them according to what precipiated from them, and tried to contrast 
the results of his personal reseach among unpublished sources with what was already
published," (Romulo D. Carbia, Historia critica de la historiografia agentina, p. 166-7). "Despite
the impressive bibliographical apparatus supporting his work, however, Mitre's Historia de 
Belgrano provoked an enduring polemic regarding his basic premise: that a history of Belgrano,
a great man, and the enlightened minority in Buenos Aires could somehow be a history of 
Argentine independence," (Nicolas Shumway, The Invention of Argentina, p. 208). Sabin calls it 
"a masterly work." Very good copies with restored wrappers; Vol. I has nick to first few leaves, 
last few leaves unopened (uncut); Vol. II has publisher's error with earlier extra title (dated 1858)
bound upside-down before half-title and also inserted correctly at rear; binding near fine.   
[34899]

$650.00
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145. Mitre, Bartolomé. Lafone Quevedo, Samuel A. Lenguas Americanas. Estudio Bibliográfico-
Lingüístico de las obras del P. Luis de Valdivia sobre el Araucano y el Allentiak, con un 
vocabulario razonado del Allentiak.  La Plata: Talleres de Publicaciones del Museo, 1894. 153 
pp. 16mo. Quarter cloth over marbled boards, decorated endpapers.  Palau 173536. Jones 317.

First edition. One of two hundred copies. Contents: I. Sobre el araucano; II. Sobre el allentiak; 
III. Vocabulario razonado de las raices del allentiak [por B. Mitre, con la colaboración de sr. 
Lafone Quevedo]. Provenance: copy of Ramon A. Laval (1862-1929) head of the National Library
Chile with his bookplate and gift inscription to him. A very good copy, spine sunned and soiled, 
extremities worn, owner's bookplate on front pastedown, gift inscription on half-title.   [34998]

$475.00
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146. Montúfar y Rivera Maestre, Lorenzo. Reseña Histórica de Centro-América [Seven Volumes].  
Guatemala: Tip. de El Progreso / La Union, 1878-1887. Illus. 8vo. Vol. 1, quarter red morocco; 
vols. 2-7 original blank paper wrappers as issued.  Palau 179837. Spain & Spanish America II, 393 
(V.1-5). Grieb, Central America 263. Villacorta, Bibliografía guatemalteca  1078-1084. Griffin 
4376.

First editions. This is the most famous 19th c. work on Central America and a very important 
regional history by an anti-clerical and liberal historian, Lorenzo Montufar y Rivera Maestre 
(1823-1898), who, as foreign minister of Costa Rica, helped organize the Central American 
defense against William Walker, and was frequently exiled for his opposition to the dictator 
Rafael Carrera. Bancroft and many other historians relied very heavily on Montufar's work and 
thus his subsequent influence on both English and Spanish language histories has been quite 
substantial. Stamp of bookseller: Libreria Juan Capella en Guatemala on one leaf. Uncommon in
this mostly unaltered state; ABPC shows only one copy at auction in the last quarter century. 
Volumes 2-7 unopened (uncut) and untrimmed as sold hence some edges worn and soiled, 
scattered foxing, blank wrappers quite worn, torn, and soiled, some toning to half titles or titles, 
otherwise trimmed size is internally near fine; volume 1 extremities worn, small chip at head of 
spine and joint split at top. Booksellers stamp to title page of one volume.   [34932]

$1500.00
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147. Mosquera, Manuel Jose. Documentos para la Biografía é Historia del Episcopado del 
ilustrisimo señor D. Manuel José Mosquera Arzobispo de Santa Fe de Bogota [Three 
Volumes].  Paris: Tip. de Adriano le Clere, 1858. (4), ii, v, 715, (1); (4), xiii, 744, (1); (4), xii, 753,
(1) pp. Black buckram, gilt titles.  Palau 74809. Sabin 51065.

First edition. T. 1. Carrera eclesiastica; ejercicio del ministerio de la predicacion; T. 2. Defensa 
de la Iglesia; juicio contra el arzobispo: su expulsion; T. 3. El arzobispo en el destierro; su 
muerte. Near fine copies, scattered foxing, mainly to front matter.   [34094]

$350.00
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148. Mosquera, T.C. [Tomás Cipriano] de. Memoria sobre la geografía, física y política, de la Nueva
Granada. Dedicada á la Sociedad Geográfica y Estadística de Nueva York.  New York: S.W. 
Benedict, 1852. 104 pp. Illus. with 1 folding map (16.5 x 23 inches). 8vo. Three quarter morocco 
over marbled boards, red gilt labels, all edges marbled.  Palau 183458. Sabin 51069. Phillips 963. 
RGS Lib. 328. Spain & Spanish America II: 399.

First edition. Published in English the following year as "Memoir on the physical and political 
geography of New Granada." Mosquera (1798-1878) was president of the Republic of Colombia 
and a talented geographer and cartographer. Contains an excellent map of the political units of 
Colombia with lithography by F. Mayer. Joints quite worn, half of label lacking, edges worn, 
boards rubbed, otherwise contents very good and map near fine with a tiny tear at one fold.   
[34140]

$400.00

149. Moure, Amedee. La Rivière Paraguay depuis ses Sources. Jusqu'a son Embouchure dans le 
Parana (1851 a 1854).  Paris: (Impr. de L. Martinet), (1861). 90 pp. 8vo. Later maroon cloth.  
Sabin 51197. Decoud 22. OCLC: 23444226. Garraux 203.

Offprint. Extrait du Bulletin de la Societe de Geographie (Avril et mai 1864). The Paraguay River
from its source to the Parana. The Paraguay River is the primary waterway of the Pantanal 
Wetlands which is actually the world's largest tropical wetlands ecosystem. Scarce. OCLC shows
a separate copy only at Yale. A fine copy.   [33891]

$175.00
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150. Muriel, Domingo. Herandez, Pablo, trans. Historia del Paraguay desde 1747 hasta 1767.  Tomo
Unico.  Madrid: Victoriano Suárez, 1919 (1918). 659 pp. Sm. 8vo. Quarter morocco over cloth 
boards with gilt title, original wrappers bound in.  Palau 186118. Jones 846.

First edition. Added title pages reads: Los Jesuitas en el Rio de la Plata, 1586-1830. This volume 
is the second part of a work entitled "Los Jesuitas en el Rio de la Plata", the first and third parts 
being Charlevoix's "Historia del Paraguay" and "El extranamiento de los Jesuitas del Rio de la 
Plata ... by P. Hernandez, and is Tomo XIX of the Coleccion de Libros y Documentos referentes a
la Historia de America. A very good copy. spine ends lightly scuffed, institutional stamp on title 
page, accession numbers on spine.   [33908]

$75.00
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151. Musters, George Chaworth. At Home with the Patagonians: a Year's Wanderings over 
Untrodden Ground from the Straits of Magellan to the Rio Negro.  London: John Murray, 
1873. xix, 340 pp. Illus. with 8 woodcut plates, 1 drawing, and 2 maps (1 folding). 8vo. 19 cm. 
Brown cloth, blind rules, titles stamped in gilt, illustrations stamped in gilt and blind, black 
endpapers.  Palau 186748 (1871). Allibone 1161. Sabin 51600 (1871 ed.).

Second edition. George Chaworth Musters (1840-1879), was a commander in the Royal Navy, 
exploring then unknown regions of South America. "After Musters was placed on half pay, in 
1869–70 he carried out a long-cherished ambition to travel in southern South America. He was 
one of the first Europeans to document the region, living with Patagonian Indians, and traveling
with one of their bands from the Strait of Magellan to the River Negro, and then crossing northern
Patagonia from east to west, a journey of almost 1400 miles, half of which was unknown to 
Europeans. His acute powers of observation provided the first comprehensive account of the 
eastern foothills of the Andes, and of the lifestyle of the Tehuelche, Pampas, and Araucanian 
Indians" (DNB). But Musters book marked a new era in travel writing. Instead of providing either
of the then standard forms -a scientific report on one hand or a captivity/escape narrative on the 
other hand, he "signals the emergence of a new kind of journey to the periphery of the imperial 
imagination, one whose principal if not exclusive motivation is the immediate encounter with the 
primitive," (Gabriella Nouzeilles). A contemporary reviewer noted as much: "The enjoyment 
which our author found in his free and unconventional kind of life makes itself felt in the course of
his descriptions... and imparts... a spirit of reality and liveliness which never flags," Sat. Rev., 
xxxiii, 153. An appendix includes a partial vocabulary of the Tsoneca language of the northern 
Tehuelche. Uncommon. One at auction in Europe in 2001 and one for sale from Maggs Bros in 
1989. ABPC shows none at auction in the last 30 years. Spine ends worn with small tears to the 
foot of the spine, faint numerals to front board, boards rubbed, institutional stamp to half-title and
one interior leaf, folding map creased at the edge of the inner fold with a few tears at the creases,
plates crisp, leaves clean, overall still a very good copy.   [28532]

$600.00
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152. Nabuco, Joaquim. Reparaz, Gonzalo. La Guerra del Paraguay por Joanquin Nabuco. Version 
Castellana.  Paris: Garnier Hermanos, 1901. 397 pp. 8vo. Cloth.  Palau 187027. Jones 1298. 
Decoud 22.

First edition. A very good copy, front board and spine lightly rubbed, owner's name on free front 
endpaper.   [33892]

$100.00

153. Navarro, José Gabriel. La Escultura en el Ecuador (siglos XVI al XVIII).  Jose Francés, prologo.
Madrid: Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, 1929. xxix, 195 pp. Illus. with 28 b/w 
plates and 187 in-text photos. Sm. 4to. Green buckram.  Palau 188237. Parreño sale 336.

First edition. Inscribed by the author to the scholar and critic Joaquin Hazanas y la Rua. 
Provenance: Library of Alberto Parreño, with his bookplate on the front pastedown and gilt 
initials on spine. Bookplate on front pastedown else a fine copy.   [34947]

$100.00
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154. Nunez y Dominguez, Jose de J. Holocavstos Versos.  [México]:  [Ediciones Literarias de Revista 
de Revistas], [1915]. 110 pp. Sm. 4to. Illustrated paper wrappers.  Not in Palau.

First edition. One of 50 copies. This was the first work of José de Jesús Núñez y Domínguez (1887
-1959), Mexican romantic poet, secretary of the National Museum of Archeology & History, and 
ambassador to Brussels (1946-1949). OCLC shows five copies. Staples loose, spine chipped and 
torn, fore edge of wrappers and leaves chipped and dampstained, rust marks along inner margin,
still about good.   [34338]

$100.00

155. P., A. D. de. [Pascual, Antonio Diodoro de]. Apuntes para la historia de la República Oriental 
del Uruguay desde el año de 1810 hasta el de 1852 [ Two Volumes].  Paris: Th. Ducessois, 1864.
xii, 367 pp.; Illus. with 6 engraved portraits, 3 engraved views, and 1 engraved map, with tissue 
guards. 8vo. Blue buckram, gilt titles.  Palau 14165. Sabin 58051.

First edition. "...basados en documentos auténticos pùblicos é inéditos y en otros datos originales,
extraidos de los archivos y bibliotecas nacionales y particulares de Europa y de la América de 
orígen ibero y robustecidos por la tradicion oral de testigos oculares de los hechos." t. 1. 1810 á 
1829; t. 2. 1810 á 1859 [i.e. 1829-1839]. Errors in dates. Main title in t.1 lists 1852 as end point, 
t.2 lists 1859 as endpoint; t.2 ends at 1839. No more volumes were publshed. Gilt accession 
numbers on spine, very faint institutional stamp on rear pastedowns, else near fine copies.   
[34848]

$500.00
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156. Palavicini, Félix F. La patria por la escuela.  Mexico: Linotipografía Artística, 1916. 240 pp. Sm.
8vo. Paper wrappers.  Palau 210087.

First edition. A collection of newspaper editorials, articles, letters, and speeches on education by
one of the Mexican Revolution's leading intellectuals. Félix F. Palavicini (1881-1952) was part of
the Legislature to the XXVI Congress of the Union which was dissolved and then imprisoned by 
Victoriano Huerta on October 13, 1913. He was Secretary of Public Instruction and Fine Arts 
from 1914 to 1916. Spine worn, wrappers chipped, first signature loosening, but still a good 
unopened (uncut) copy.   [34372]

$75.00
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157. Palavicini, Félix F. Un nuevo congreso constituyente.  Veracruz: Imp. de la Sria de I.P. y B.A. 
1915. 86 pp. Sm. 8vo. Stapled marbled paper wrappers.  Palau 210085.

First edition. Felix F. Palavicini was one of the intellectuals of the Mexican Revolution. A good 
copy, rust at staples, small chips at spine ends, first blank detached, corners creased throughout.   
[34343]

$75.00
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158. Parish, Woodbine. Buenos Ayres, and the Provinces of the Rio de la Plata: their Present State,
Trade, and Debt; with some Account from Original Documents of the Progress of 
Geographical Discovery in those parts of South America during the last Sixty Years.  London:
John Murray, 1839. xxviii, 415 pp. + [adv]. 16 pp. Illus. with 5 plates ( 2 hand-colored, 1 folding). 
8vo. Cloth.  Palau 213095. Sabin 58612. Griffin 5918. Larned 4085.

First edition. Lacking the large folding map. An objective and scholarly account. "Parish 
established his residence in Buenos Aires in 1824 and became the friend of Rivadvia, Rosas, and
Dorrego.  His work... is an important source of information on the provinces of Entre Rios, 
Cordoba, La Rioja, and especially Salta," Griffin p. 550. "The author is the discoverer of those 
extraordinary fossil animals, the megatherium and the glyptodon. Contains information not to be 
found in the second edition," Sabin. Lacking the general map, joints split, chips to head and tail of
spine, spine torn and reattached, boards rubbed, some sunning, accession numbers on backstrip,
first signature loose, some foxing including to edges of plates, otherwise leaves clean.    [35002]

$500.00
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159. Peabody, George Augustus. Phillips, John C. South American Journals 1858-1859. Edited from 
the Original Manuscript by his friend John Charles Phillips.  Salem [Mass.]: Peabody Museum,
1937. xvi, 209 pp. 4to. Quarter cloth over marbled boards, gilt titles, top edge gilt.

First edition. No. 14 of 100 copies printed on Berestoke handmade paper. Also includes William 
G.  Saltonstall's account of the journey. Map nicely reinforced else a fine crisp copy in original 
somewhat rubbed slipcase.   [33813]

$250.00
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160. Pereda, Setembrino E. Rasgos Biograficos.  Paysandú: Establecimiento Tipográfico de "El 
Paysandú", 1891. 434 pp. Sm. 8vo. Paper wrappers.

First edition. Sixteen biographies. OCLC shows only three copies. A very good copy, wrappers 
and spine sunned, small tear to top edge of front wrapper, small chip to corner of title, text clean,
binding tight.   [34825]

$50.00
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161. Pereda, Setembrino E. Una cuestión histórica. La Isla de Martín García. Uruguay y no 
Argentina.  Montevideo: Imp. El "Siglo Ilustrado", 1907. 100 pp. Illus. with 1 b/w folding map. 
8vo. Paper wrappers.  Palau 218500.

First edition. The question was not officially resolved until 1973 with an agreement between 
Argentina and Uruguay. Wrapper reinforced else a very good copy.   [34843]

$50.00
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162. Perez de Arce, H. [Hermógenes]. El administrador publico o sea estudios sobre principios 
jenerales de administracion.  Santiago: Imprenta Victoria, 1884. 397, xxi pp. 8vo. Later cloth over
paper covered boards.  Borchard 422.

First edition. Hermógenes Pérez de Arce (1845-1902) was a reformist Minister during the 
Balmaceda administration carrying out the policies he developed during the 1880's and detailed 
in this work, which called for a strong executive. A very good+ copy, minor edgewear, leaves 
browning.   [34459]

$75.00
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163. [Peru. Ministerio de Relaciones Exteriores]. Peru and Spain. Second Period of the War. Official
Documents. 8th March, 1866.  New York: Wm. C. Bryant & Co., Printers, 1866. 46 pp. 8vo. 
Stitched paper wrappers.  Biblioteca Peruana 1208. Basadre I, 4935.

First edition. Contains 12 documents including: Decree approving and ordering the ratification of
the Peru-Chilean Treaty of Alliance; Declaration of War against the Spanish Government; 
Naturalization of Foreigners serving in Peruvian and Chilean Vessels; 9 more. Lacking rear 
wrapper, front wrapper soiled, else very good.   [33997]

$125.00
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164. [Peru]. Casa de Moneda. Nine documents of the Casa de Moneda of Lima, Peru.  Lima: 1780
-1840. 1 leaf each. Size varies from 6 x 8 inches to 9 x 13.5 inches.

(1) 1787 (January 22nd), Custom House of Cuenca (Port of Lambayeque), payment of duties of 
one real gold. (2) 1787 (February 23rd), Custom House of Cuenca (Port of Lambayeque), 
payment of duties of one real gold. (3) 1780 (March 18th), Don Estanislao de Landazuri, 
Superintendent of Casa de Moneda de Lima, Purchase of Silver Pieces. (4) 1780 (March 20th), 
Don Estanislao de Landazuri, Superintendent of Casa de Moneda de Lima, Purchase of Silver 
Pieces. (5) 1792 (November 27th), Certificate of Assayer (Major) Joseph Rodriguez de Caraza y
Muñoz (signed). (6) 1792 (November), Certificate of Assayer (Major) Joseph Rodriguez de 
Caraza y Muñoz (signed). (7) 1833 (July 31st), Certificate signed by Assayer: Manuel Rodriguez 
de Caraza, and Owner: Manuel Velarde. (8) 1840 (November 27th), endorsable bond, purchase of
one silver bar for 458 reales, by Casa de Moneda de Lima, "Dinero Contado", Purchase of one 
silver bar, 88 reales. (9) 1836 (April 21st), Bond by Casa de Moneda de Lima. Documents 1-2 are
in manuscript, 3-9 are printed forms completed in manuscript. Condition varies from good to very
good, a few tears, some staining, a few chips.   [34418]

$600.00
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165. [Peru]. Lama, Miguel Antonio de la. Código Civil del Perú. Con citas, notas, concordancias y un
apendice de leyes, decretos, resoluciones, órdenes, reglamentos instrucciones, circulares y 
ejecutorias hasta el 31 de diciembre de 1892.  Lima: Editado por la Imprenta Gil, 1893. 562 pp. 
8vo. Quarter brown morocco over marbled boards, raised bands, spine ruled in gilt and blind, gilt 
decorations, all edges marbled.  Palau 130295.

First edition. A very good copy with some edgewear and scuffing on boards and spine, author's 
stamp on verso of title else leaves clean, binding solid.   [34138]

$150.00
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166. Pichardo [y Tapia], Estéban. Diccionario provincial casi-razonado de vozes cubanas.  Habana: 
Imprenta la Antilla, 1862. xvii, 281 pp. Sm. 4to. Half black morocco over marbled boards, five 
raised bands, one compartment titled in gilt, others paneled in blind, gilt decorations to head and 
tail, marbled endpapers.  Palau 225346. Sabin 62603n. Pilling, Proof Sheets 2979 a. Parreño sale 
1277. Leclerc 2175. Trelles II, p.141. Spain & Spanish America I, 536.

Tercera edición notablemente aumentada y corregida. First published anonymously, Matanzas, 
1832 and again, Matanzas, 1836 according to Sabin. "Lucayan words adopted into Spanish, with 
their meanings," Pilling. Extremities worn else a very good copy, owner's signature on title, 
otherwise contents quite clean. Bookplates of collector Alberto Parreño and book dealer Luis 
Bardon on front pastedown.   [34934]

$400.00
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167. Platzmann, Julius. Glossar der Feuerländischen Sprache.  Leipzig: B.G. Teubner, 1882. lvi, 266 
pp. Illus. with 1 color folding map and 3 woodcut portrait plates with tissue guards. 16mo. Brown 
cloth with morocco spine label, top edge gilt, original paper wrappers bound in.  Spain & Spanish 
America I: 541. Cooper: Biblio. of Tribes of Tierra del Fuego p. 119-120.

First edition. Contains a fairly extensive, though by no means complete, vocabulary extracted 
exclusively from Thomas Bridges' translation of St. Luke's gospel into Yahgan published just a 
year earlier. Karl Whistling's introduction provides an account of Fuegian anthropology, based 
on Snow, Darwin, Wilkes, Brassey, Peschel, Virchow. The appendix includes Bridges' Yahgan 
alphabet, proper names, and English loan-words from St. Luke's gospel, and the Parable of the 
Sower and the Our Father in Yahgan. A very good copy with minor shelf wear, light soiling on 
original wrappers, scattered pencil check marks, illustrations bright, map fine.   [34144]

$750.00
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168. Poucel, Benjamin. Le Paraguay Moderne et l'Intérêt Général du Commerce fondé sur le lois de
la Géographie et sur les enseignements de l'histoire de la statistique et d'une saine économie 
politique.  Marseille: Typographie V Marius Olive, 1867. ii, 336, ccxii pp. Illus. with 1 color 
folding map, linen backed. Sm. 4to. Later buckram with original wrappers bound in.  Sabin 64703. 
Jones, Paraguay: A Bibliography: 1130. Decoud p. 30.

First edition. An important work on the history of Paraguay. Long appendix with copies of official
documents, and much on relations with Brazil and Argentina. A very good copy, accession 
numbers on spine, small stamp on title page, original wrappers renewed but detached, else 
contents near fine.   [33876]

$250.00
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169. Prado, Santiago [attrib]. Principios elementales de derecho administrativo Chileno. Adaptados
a la enseñanza del ramo en el Instituto Nacional, siguiendo el plan i las teorias de varios 
autores.  Santiago: Imprenta Nacional, 1859. 318, xxviii, [2] pp. 8vo. Cloth with gilt title and 
decoration.  Palau 237599.

First edition. Palau attributes this work, the first Chilean (and perhaps Latin Amercan) piece on 
Administrative law, to Santiago Prado, Professor at the National Institute.  "...la primera obra 
nacional en la materia... presentada... como un esfuerzo doctinal que 'ha procurado dar a la ley 
postiva el realce de una teoria'," (Rolando Pantoja Bauza, El derecho administrativo, p. 18). With
5 tipped-in or laid in loose updates and additions to the text. OCLC shows six copies. A very good
copy with light occasional foxing.   [34430]

$100.00
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170. Prince, Amedee. Le Congres des Trois Ameriques 1889-1890.  Paris: Guillaumin et Cie, 1891. 
xiv, 763 pp. Illus. with one folding color map (36.75 x 25.25 inches). Sm. 4to. Quarter morocco 
over marbled boards, raised bands, gilt titles,marbled endpapers.  Palau 237516.

First edition. "Avant le Congres, d'Apres la Presse des Etats-Unis, le Congres, d'Apres la Presse
Europeenne, le Congres, d'Apres la Presse des Etats-Unis, Rapports Officiels, Traduction d'Apres
les Documents Officiels, avec une Carte de L'Amerique." Text in French. Covers North, Central, 
and South America, official relations, much on railways and transportation including a projected
railway from the U.S. to South America. A very good copy, extremities rubbed, tear to fore edge of
first blank, a few leaves with tiny corner chips, leaves browning.   [32918]

$175.00
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171. Pritchett, George James. Report by George James Pritchett, Esq. of his Mission to the Republic
of Ecuador, whither he was despatched by the Ecuatorian Commission of Agency, To Select,
Treat for, and Acquire the Titles of the Waste Lands at the Disposal of the Said Republic, to 
be Paid for in Provisional Bonds or Land Warrants' at Par.  London: Printed by Richard Clay, 
1858. 36 pp. Sm. 8vo. Later quarter calf over cloth boards.  Sabin 65718.

First edition. OCLC shows only three copies: LOC, Brown, Stanford. Title leaf loose, some soiling
on first and last leaf, lacking map, otherwise contents very good.   [34912]

$125.00
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172. (Puerto Rico). Slave Registration Certificate.  Guayamo: 24 March 1871. 6 x 8 inches. Printed 
form completed in manuscript.

Issued to Jacinto Texidor for his slave Valentin, 51 years of age, who was born in Africa; signed 
by three officials and certified with a revenue stamp. Two years later, slavery would be abolished 
in Puerto Rico.  A very good copy, three tiny worm holes, top edge trimmed close, minor 
dampstain to bottom edge.   [34929]

$450.00
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173. Quentin, Ch. Le Paraguay.  Paris: Garnier Frères, 1865. 104 pp. 8vo. Brown buckram with gilt 
title.  Palau 243073. Sabin 67093. Jones 1132. Decoud 31.

First edition. Text in French. OCLC shows only 7 copies. A very good ex-lib copy, accession 
number on spine, original bound-in paper wrappers repaired and reinforced, notation on front 
wrapper, occasional stamp on leaves.   [33901]

$400.00

174. Ramírez, Carlos María. Artigas. Debate entre "El Sud-America" de Buenos Aires y "La 
Razón" de Montevideo.  Montevideo: Imprenta y Litografía "La Razón", 1897. ix, 334 pp. 12mo.
Quarter brown morocco over marbled boards, four raised bands, gilt titles to one compartment, gilt
medallions to others, marbled endpapers.  Palau 246669.

Secunda edicion. First published in 1884. Spine and extremities worn, boards rubbed, else a very
good copy, light foxing to preliminaries, index remounted.   [34861]

$100.00
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175. Ramirez, José Pedro. La evolucion politica del 4 de Noviembre de 1886. Compilacion de los 
antecedentes y documentos relativos á ese acontecimiento político.  Montevideo: Imprenta de 
"El Siglo", 1887. 134 pp. Sm. 4to. Later brown pebbled cloth over decorated paper covered boards,
gilt title.  Not in Palau.

First edition. "On the night of August 17, 1886, as the President [Maximo Santos] was alighting 
from his carriage in front of the Cibils Theatre, a man named Gregorio Ortiz fired at him, the 
bullet breaking his lower jaw. This attempt at assassination, combined with the resignation of his
Ministers a few weeks later, and a revolutionary movement on the northern frontier, convinced 
Santos that his intention to be Dictator of Uruguay for life was not feasible, and he sought a way 
of escape by sending for Dr Jose Pedro Ramirez, a leader of the Opposition, and requesting him 
to form a ministry on strictly constitutional lines. At first Ramirez refused, and it was only after 
many promises from General Santos that he agreed to consider the matter. One condition imposed
by Dr Ramirez as a sine qua nou for his participation in the Government was that General Santos
should retire from the Presidency on February 14, 1887," (Akers: A History of South America, 
1854-1904, p. 212). OCLC shows only 7 copies. A very good copy, minor edgewear, light foxing 
to first and last few leaves, else bright, binding tight.   [34835]

$125.00
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176. Rejón García, Manuel.  Supersticiones y Leyendas Mayas....por (Marcos de Chimay).  [Mérida]:
Imprenta "La Revista de Mérida", 1905. [2],144 pp., 2 [lvs]. 8vo. Original paper wrappers.  Palau 
256834. Teixidor: Yucateca 1210.

First edition. Major customs and superstitions of the Maya. Spine worn at the ends; wrappers 
creased, soiled, front chipped at corners, rear repaired on verso; leaves clean, a good or better 
copy.   [34347]

$150.00
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177. Rengger, Johann Rudolph; Longchamp, Marcelin. The Reign of Doctor Joseph Gaspard 
Roderick de Francia, In Paraguay; being an Account of a Six Years' Residence in that 
Republic, From July, 1819--to May, 1825.  London: T. Hurst, E. Chance & Co., 1827. xvi, 208 
pp. 8vo. Half modern calf over marbled boards, spine ruled in six compartments, four decorated in 
gilt, two with gilt titles, original marbled endpapers, all edges marbled, silk bookmark,  Sabin 
69615. Leclerc 1931 (Fr.). Palau 261106. Jones 1181.  Spain & Spanish America I, 565 (Fr.). 
Griffin 6175 (Fr.).

First English Language edition. By Messrs. Rengger and Longchamps. Translated from the 
French of J. R. Rengger, Doctor and native of Switzerland.  "Long detained by Francia, these 
trained observers recorded trustworthy observations that are a major source for the Francia 
regime," (Griffin,  p. 574). ABPC shows three copies at auction in that last thirty years but none in
the last twenty. Front blank detached and chipped else a fine copy, beautifully rebound.   [34933]

$400.00
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178. Reybaud, M. Charles. Le Bresil.  Paris: Guillaumin et Cie, 1856. 244 pp.  + adv. 8 pp. 8vo. Red 
buckram with gilt title.  Sabin 70385. Borba de Moraes II, 202. Garraux p. 255.

First edition. Covers geography, history, the constitution, internal conditions and government 
structure, external relations, and colonization. Reybaud was French Consul in Bahia. A very good
exlib copy; but for gilt accession numbers on spine, no further external or internal markings, some
foxing.   [33979]

$200.00
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179. Rincón, Antonio; Peñafiel, Antonio, Arte Mexicana compuesta por el padre Antonio Del Rincon
de la compañia de Jesus : Dirigido al illustrissimo y reverendissimo s. Don Diego Romano 
obispo de Tlaxcallan, y del consejo de su magestad, xc. En Mexico en casa de Pedro, Balli. 
1595. Se reimprime en 1885 bajo el cuidado del Dr. Antonio Peñafiel.  México: Oficina tip. de la
Secretaría de fomento, 1895. v, 94 pp. Folio. Quarter calf over marbled boards.  Palau 268087. 
Sabin 71413. Streit p. 321. Spain & Spanish America I, 574.

Reprint of this early grammar of the Nahuatl language by the Jesuit priest Antonio del Rincón 
(1566-1601). Provenance: A.F. Bandelier, archaeologist and explorer, (his stamp) sold at the 
Walpole Galleries sale of his library, Dec. 18, 1918; American Antiquarian Society (tiny sold 
stamp). Spine scuffed, boards worn at extremities with some loss to paper at top edge of rear 
board, front pastedown scuffed, contents browned but overall still very good.   [34941]

$200.00
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180. Riva Palacio, Vicente; editor. México a Través de los Siglos. Historia general y completa del 
desenvolvimiento social, político, religioso, militar, artístico, científico y literario de México...
[Five Volumes].  Mexico / Barcelona: Ballesca y Comp. / Espasa y Comp., 1884-1889. 8, [3], lx, 
[61]-926 pp., [2 lvs]; xiii, [15]-930, [2] pp; xiii, [15]-810, [2] pp; viii, [9]-880; liii, [2], [55]-883 pp.,
[2 lvs]. 73 chromolithographic plates (including 5 frontispieces) as called for, and hundreds of b/w 
illustrations. Folio. Quarter red morocco over red cloth boards, six compartments, four paneled in 
brown. two ruled and titled in gilt, spine ends decorated in gilt, front boards ruled in blind, 
elaborately illustrated in gilt, red, black, gray, brown, green, and blue, with gilt titles and Aztec 
mediallions, rear boards stamped in black, all edges gilt, marbled endpapers.  Palau 167520. Spain
& Spanish America I, 576. Parreño sale 611. Griffin 1020.

First edition. 8 page prospectus bound in front of volume I, 1 page notice to subscribers bound in
rear. 1. Historia antigua por Alfredo Chavero; 2. El vireinato por Vicente Riva Palacia; 3. La 
guerra de independencia, por Julio Zárate;. 4. México independiente, 1821-1855, por Enrique 
Olavarría y Ferrari; 5. La reforma, por J. M. Vigil. "A classic cooperative history" (Griffin p. 91).
A gorgeously illustrated yet still substantial history of Mexico in an elaborate binding. 
Provenance: Alberto Parreno, Otto Orren Fisher, their book plates on front pastedowns. A very 
good or better set, minor wear to extremities, front board of volume V with some scuffing, a few 
tissue guards lacking, a few with small tears, and a few plates rubbed, otherwise colors still 
brilliant. A handsome copy.   [34896]

$1750.00
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181. Rivera Indarte, Jose. Rosas y sus opositores.  [Montevideo]: Imprenta del Nacional, 1843. 363 
lxxii, 4 pp. 8vo. Green cloth with gilt titles, original marked wrappers bound in.  Palau 270300.

First edition. "The first notable anti-Rosas propaganda work, Jose Rivera Indartes' Rosas y sus 
opositores... set the tone [that of Rosas as barbarously evil, surrounded by vicious mestizo and 
mulatto mongrels]. It claimed that Rosas killed over twenty thousand, roughly ten per cent of the 
population. The author urged a holy war against Rosas and called upon the caudill's daughter to
murder her father. The virulent hatred of Rosas' enemies stemmed in part from his success in 
directing lower class mestizos, blacks, and the various racial mixtures...against his 
opponents," (Colin M. MacLachlan, Douglas Brinkley, Argentina, p. 11). A very good ex-lib copy
with gilt accession numbers on spine, otherwise unmarked, scattered foxing, marginalia in a few 
chapters in the latter half, mostly clarifying or adding details.    [34820]

$400.00
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182. Rivero, Luis Fernando. Lecciones de politica, segun los principios del sistema popular 
representativo, adoptado por las naciones americanas.  Paris: Imprenta de Gaultier-Laguionie, 
1827. ii, 460 pp. 16mo. Mottled brown Spanish calf, gilt borders, marbled edges, marble endpapers.
Biblioteca peruana 2644.

First edition. Two parts in one volume. An influencial book in Latin American constitutional and 
political theory by the Ecuadorean writer. "La obra está dividida en dos partes que tratan: la 
primera Del Estado Natural y Social, y la begunda, que corre á la pagina 129, Del Sistema 
Popular Representativo. Cada parte con un i'ndice al fin," (Moreno, Biblioteca peruana, p.183). 
Top of joints just split else a very good copy, spine worn, some scuffing to boards, scattered 
foxing, binding solid.   [34156]

$250.00
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183. Robertson, J.P. [John Parish] and Robertson, W.P. [William Parish]. Four Years in Paraguay: 
Comprising an Account of that Republic, under the Government of the Dictator Francia. In 
Two Volumes.  Philadelphia: E. L. Carey & A. Hart, 1838. [18], xii, 236 pp; 220 pp. 12mo. Blind 
stamped cloth with paper labels.  Palau 270912. Sabin 71961. Amer. Imprints 52683.

First edition. 18 pp. of advertisements at the front of Volume 1. Published in England as "Letters 
on Paraguay." Very good copies, spines lightly sunned, later printed labels, scattered foxing, 
interesting aztec design bookplates lettered in Greek on front pastedowns.   [33781]

$375.00
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184. Robertson, J.P. [John Parish] and Robertson, W.P. [William Parish]. Letters on Paraguay: 
Comprising a Four Years Residence in that Republic under the Government of the Dictator 
Francia [and] Francia’s Reign of Terror, being the Continuation of Letters on Paraguay. 
[Three Volumes].  London: John Murray, 1838-1839. xxvii, 359 pp.; x, 342 pp.; xvi, 400 pp. Illus.
with 2 b/w engravings and 1 color folding map. Sm. 8vo. Three quarter morocco over marbled 
boards.  Palau 270912. Sabin 71963 and 71964. Larned 4087. Spain & Spanish America I, 579. 
Jones 442.

First editions. The third volume was published in 1839 along with the second edition. "These three
works are based upon twenty-five years' residence and travel in the regions drained by the 
Paraguay and the Rio de la Plata. Their historical value is not great, although they contain some
striking descriptions of the state of the country and of the curious events which were then taking 
place. They were popular works in their day, and left a strong impress upon popular 
opinion," (Larned p. 485). Front boards detached, spine and boards scuffed, small tears along 
backstrips, edgewear, contents very good.   [33897]

$600.00
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185. Rodriguez Galvan, Antonio. Calendario de A. Rodriguez Galvan para 1859, arreglado al 
meridiano de Mexico.  México: Imprenta de J.M. Andrade y F. Escalante, 1858. 64 pp. 24mo. 
Stitched paper wrappers.

First edition. Galvan began publishing his almanac in 1849 with some title changes through the 
years, and later was published in Guadalajara. In addition to the almanac, includes a poem by 
Antonio Trueba, "Oros son triunfos," later the title of a novella by José María de Pereda, a long 
article "Colon," and more. Of the nine libraries showing copies, only the NYPL has the 1858 
edition. Wrappers detached and chipped, front heavily, otherwise contents very good.   [34326]

$125.00
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186. Roehner, José. Instituto Nacional (Chile); Academia Literaria. Hechos del Siglo XV que Señalan 
las Causas Principales del Carácter de la Cultura Moderna. Tercera conferencia en la 
Academia Literaria del Instituto Nacional, Inaugurada el 22 de Abril de 1876.....  Jacinto 
Nuñez, ed. Santiago: Imprenta de la Republica, 1876. [47-69] pp. Sm. 4to. Stitched paper wrappers.

Offprint. Not in OCLC. Wrappers soiled and somewhat edge worn else a very good unopened 
(uncut) copy.   [34000]

$25.00
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187. Rojas Guardia, Pablo. Desnuda Intimidad 1934-1935.  México: 1937. 58 pp, 3 [lvs]. 8vo. Paper 
wrappers.  Palau 276025.

First edition. Signed by the author on the dedication page. Pablo Rojas Guardia (1909-1978) was
an important avant-garde poet who formed the literary group, Friday, two years after the 
publication of this work. As a journalist earlier in his career he was imprisoned for his opposition
to the dictatorship of Juan Vicente Gómez, and returned to these journalistic roots as cultural 
attaché in Mexico later in life. Winner of the National Prize for Literature. OCLC shows only six 
copies. Also two in BN Mexico. A very good copy, wrappers lightly soiled, foxing on fore edge, in
original glassene dust jacket, edgeworn, with several large chips.   [34355]

$250.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

188. [Roman Catholic Church in Mexico]. Defensa del venerable cabildo eclesiastico de Guadalajara,
contra el informe que ha hecho en ofensa suya la junta directiva de diezmos y el gobierno civil
de Jalisco.  Mexico: Imprenta del Aguila, 1827. 41 pp. Sm. 8vo. (20 cm). Stitched paper wrappers.
Sabin 29024 (Variant). Spain & Spanish America II, 518. Sutro (supplement) 181. OCLC: 
20587842.

First edition. OCLC shows 1 copy at UC Berkeley. Not in BN Mexico. Rear wrapper detached, 
wrappers soiled, scattered foxing, a few corners creased, still good or better.   [34253]

$250.00
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189. Royal Mail Steam Packet Co. Guide for the South American Route. For the information of 
Tourists and Passengers.  London: Royal Mail Steam Packet Co., printed by Sanders Phillips and
Co., 1904. 112 pp. Illus. with 2 maps (1 color folding) and 64 b/w photos (3 folding). 24mo. Dark 
green cloth stamped in red.

First edition. Wonderful photos and panoramas. OCLC shows six copies. A very good copy, top 
edge of boards rubbed, owner's name on free front endpaper; otherwise text and illustrations 
bright.   [34010]

$75.00
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190. Saint-Foix, Olivier Claude Augustin Poullain, comte de. La République Orientale de L'Uruguay.
Histoire. Géographie, Moeurs et Coutumes, Commerce et Navigation, Agriculture.  Paris: 
Librairie Léopold Cerf, [1892]. vi, [1], 339, [1], leaf, pp. + 48 pp. [adv]. Folding map. 8vo. Blue 
buckram with gilt titles, original paper wrappers bound in.  Palau 285131. Spain & Spanish 
America I, 601.

First edition. A very good exlib copy, accession numbers on spine and small institutional stamp on
rear pastedown, leaves browing, tiny chip to one margin else crisp.   [34807]

$100.00
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191. Sala, Juan. Sala Hispano-Chileno, ó ilustracion del derecho español. Añadidas la variaciones 
que ha recibido hasta el dia, tanto en españa como en la República Chilena, por dos 
jurisconsultos peninsulares... [Two Volumes].  Vicente Salvá, ed. Paris: Libreria de D.V. Salva, 
1845. x, 376, 25, 12 pp.; 376, 80 pp. 12mo. Black cloth decorated in gilt and blind, all edges 
marbled, marbled endpapers.  Palau 285763. Borchard 386.

First edition. "There is no general work dealing with the history of Chilean law. The well-known
manual of Juan Sala, was published in a Chilean edition in 1845. It is a presentation of Spanish 
law as affected by Chilean legislation, and includes in volume I a historical sketch of Chilean 
law," (Borchard, Guide to the law and legal literature of Argentina, Brazil and Chile, p. 386). 
Boards and spines scuffed, lacking free endpapers, inked notations on title pages with some bleed
though, occasional light foxing or soiling, overall still about very good.   [34442]

$150.00
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192. Sanz y Lafuente, Miguel. Oracion fúnebre que en las solemnes exequias celebradas el 15 de 
julio de 1852 en el Santo Templo Metropolitano  del Pilar de Baragoza con motivo de 
depositarse en el mismo á virtud de Real órden el cadaver del Exmo....  Zaragoza: Imprenta y 
Librería de Roque Gallifa, 1852. 23 pp. Sm. 8vo. Later plain paper wrappers.  Palau 301415. Trelles
V, p.344. Bibliografía zaragozana del siglo XIX: 870.

First edition. "...Sr. Teniente General D. Manuel Ena, muerto gloriosamente en la Habana el año
precedente defendiendo los derechos de la España y la integridad del territorio." Ena was shot on
the Lopez Expeditions to Cuba during a flank attack. We could find only two copies: Florida In't
Univ. and Univ. de Navarra. A near fine copy.   [34279]

$250.00

193. Sarmiento, Domingo F. [Faustino]. Life in the Argentine Republic in the Days of the Tyrants; 
or, Civilization and Barbarism.  Mrs. Horace [Mary] Mann, preface. London: Sampson Low, Son,
and Marston, 1868. frontis, xxxv, 400 pp. + [adv] 24 pp. 12mo. Modern blue cloth with gilt title.  
Palau 302204 (American). Sabin 77078. Larned 4088.

First English edition. From the third Spanish edition. "Written in the style of historical fiction so 
popular with the Spanish-American public, by one of the most intelligent and well-informed 
among the leaders in Argentine affairs during his generation. The book seems to give a very fair 
idea of the period of the Tyrants," (Larned p. 458). A very good+ copy, some light soiling, in a 
fine cloth binding.   [35000]

$450.00
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194. Schiaffino, Rafael. Historia de la medicina en el Uruguay [Three Volumes].  [Montevideo]: 
[Imprenta nacional] 1927-1952. 4to. Paper wrappers.  Palau 304477. Garrison-Morton 6598.

First edition. An exhaustive history through the early 19th century. A very good set, scattered 
foxing mainly to the edges and front matter, spine on volume III with a few tears and small chip, 
contents a bit browned but quite clean.   [34822]

$350.00

195. [Silva Cotapos, Carlos]. Nociones de Historia del Derecho Civil durante la Edad Media (con la
venia de la Autoridad Eclesiástica).  Santiago de Chile: Imp. de Emilio Perez L., 1904. 47 pp. 
8vo. Paper wrappers.  Chileans of Today, p.485. Revista chilena de historia y geografía p. 202. Not
in Palau.

First edition. Carlos Silva Cotapos was a writer, lawyer, professor, and later Bishop of Talca. 
OCLC shows no copies. None in the BN Chile or any of the major Chilean Libraries. Removed 
from a larger volume else about very good, soiling on wrappers, mail fold.   [34007]

$50.00
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196. Simson, Alfred. Travels in the Wilds of Ecuador and the Exploration of the Putumayo River.  
London: Sampson Low, Marston, Searle, and Rivington, 1886. v, 270, 32 [adv] pp. Illus. with 1 
color folding map. Sm. 8vo. Gray-green cloth stamped in red and gilt.  Palau 314399.

First edition. A vivid picture of geography, sights, and social customs of Ecuador with a short 
vocabulary of the Zaparo language. Spine rubbed and faded, most likely accession numbers 
removed, otherwise a very good unopened (uncut) copy.   [34944]

$350.00

197. [Slave Trade]. Great Britain. Colombia. An Act for carrying into effect the Treaty between Her
Majesty and the Republic of New Granada for the Suppression of the Slave Trade [9 May 
1853].  London: Printed by G. Eyre and A. Spottiswoode, 1853. [189]-203 pp. 30 cm. Removed.

At head of title: Anno sexto & septimo Victoriae Reginae. The Treaty of April 2, 1851. No copies 
in OCLC. A very good copy.   [33794]

$75.00

198. [Slave Trade]. Great Britain. Mexico. An Act for carrying into effect the Treaty between Her 
Majesty and the Mexican Republic for the abolition of the traffic in slaves [10 August 1843].  
London: Printed by G. Eyre and A. Spottiswoode, 1843. [477]-494 pp. 30 cm. Removed.  OCLC: 
5759271.

At head of title: Anno sexto & septimo Victoriae Reginae. Includes the text of the treaty of Feb. 24,
1841 and annexes. OCLC shows only a single copy at Univ. Texas. A very good copy.   [33793]

$75.00
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199. (Society of St. Vincent de Paul). The Catholic Missionary. I. The Jesuits in Paraguay.  London /
Bristol: Burns and Lambert / Reader, Printed by Levey, Robson, and Franklin, 1851. 24 pp. 16mo. 
Self wrappers.

First edition. Emblem of the Brotherhood of St. Vincent of Paul on the title page. Part of the 
Entertaining and Instructive Library series. Later included in the collection Clifton Tracts. 
Describes the trials of the Jesuits, the poor treatment of the Indians by the Spanish, the savagery 
of the Indians later, a short history of the Americas. Scarce. OCLC show only two copies: Yale 
and Duke. And only 9 copies of the collected Clifton Papers. A very good copy with minor soiling
on wrappers.   [33964]

$75.00
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200. Squier, E. George. Peru Incidents of Travel and Exploration in the Land of the Incas.  New 
York: Harper & Brothers, 1877. xx, 599 pp. Illus. with 12 plates, 3 maps, 3 plans, and 238 other 
engravings. 8vo. Brown cloth decorated in black and gilt, brown endpapers  Palau 321819. Sabin 
39987. Leclerc 358. Parreño Sale 814.

First edition. Ephraim George Squire (1821-1888) was a journalist, archaeologist, and diplomat,
serving in Latin America, off and on, from 1849. He was involved in the interoceanic canal 
proposal in Nicaragua and was secretary of the Hondorus Interoceanic Railway Company, 
examining the proposed route, though the railway was never built, and the whole scheme 
collapsed in a great scandal. From 1863-1865 he was United States commissioner to Peru and 
was instrumental in resolving the various financial claims between both countries. Small chips to
spine ends else a very good copy, bookplate of Samuel Aldrich Crozer on the paste-down, name on
title, front endpaper split at hinge.   [33768]

$300.00
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201. Steuart, J. [John]. Bogota in 1836-7. Being a Narrative of an Expedition to the Capital of New-
Grenada, and a Residence there of Eleven Months.  New York: Printed for the author by Harper
& Brothers, 1838. [4], vii-viii, 13-312, [1] pp. Original publisher's green cloth with floral 
decorations in blind, paper spine label.  Sabin 91388. Palau 322394. Amer. Imprints 53109.

First edition. A valuable account. A very good copy, boards lightly rubbed, endpapers soiled, 
scattered foxing.   [33785]

$450.00

202. Subercaseaux V, Antonio. Vini-Viticultura (Fermentación).  Santiago de Chile: Imprenta 
Cervantes, 1889. 35 pp. 16mo. Quarter cloth over paper covered boards.

First edition. Part of a series of four books on wine making. First page remounted else a very 
good copy, minor edgewear, name on title. gift inscription on first page, leaves browning.   
[34437]

$50.00
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203. Teixidor, Felipe. Bibliografia Yucateca.  Merida: Museo Arqueologico e Historico de Yucatan, 
1937. 263 pp. 8vo. Paper wrappers.  Palau 329011. Jones 2522.

First edition. No. 256 of 500 copies printed. Lists 239 items on the Maya language, 38 
manuscripts, and 1400 titles including history, literature, and science. Soil spots on front wrapper,
half title detached, else a very good copy with scattered pencil marginalia.   [34383]

$125.00
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204. Teza, E. [Emilio]. Saggi inediti di lingue americane. Appunti bibliografici.  Pisa: Dalla 
Tipografia Nistri, 1868. 91 pp. 8vo. Paper wrappers.  Palau 331258. Pilling 3832. Leclerc 2091. 
Streit II: 23. Spain & Spanish America II: 626.

First edition. One of 70 copies printed “e non sono in commercio." "From a manuscript of the 
Cardinal Mezzofanti, with an appendix....The Notes, without the appendix, were first printed in the
Annali della Università di Pisa, 1868, vol. 10. Mainly devoted to South American languages, but 
contains a brief discussion and a few examples of Algonkin and Iroquois..." Pilling. Provenence: 
signature of Federigo Muller. OCLC shows only 8 copies. A very good copy, chipped along spine,
owner's name on front wrapper and first blank.   [34149]

$300.00
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205. Tillbury, G. P. [Guilherme Paulo. William Paul]. Breve explicacao sobre a grammatica. 
Contendo quanto basta, e o que he de absoluta necessidade saber da grammatica portugueza
para apprender qualquer outra lingua. Offerecida a'quelles senhores, que esquecidos dos 
estudos da sua mocidade, querem ainda applicarse ao estudo das linguas vivas ou mortas.  Rio
De Janeiro: Na Typographia Nacional, 1823. vii, [9-]49, [1] pp. 8vo. Later quarter cloth over 
marbled paper-covered boards.  Diccionario bibliográphico portuguez IX, 316.

First edition. Early Portuguese grammar. Rev. William Paul (Guilherme Paulo) Tilbury (1784
-1863) spent the greater part of his life working as a missionary and teacher of English in Rio de 
Janeiro. Scarce. OCLC shows only a single copy. Owner's signature on title page, initial blank 
lacking, scattered foxing, still a very good copy.   [28523]

$125.00

206. Universidad de Chile. Centenario de la Universidad de Chile [Group of Four Programs].  
[Santiago de Chile]: Imp. La Republica, 1942. 8vo. Paper wrappers.

Four pamphlets from the Centenary of the University of Chile: 1: Commemoracion del Centenario
de la Universidad de Chile, Velada Solemne en el Teatro Municipal, 19 de Noviembre 1942 (4 pp.
program with ticket stub); 2: Primer Festival sinfonico, Orquesta Sinfonica de Chile del Instituto
de Extension Musical...Solista Blanca Hauser... 20 de Noviembre 1942 (11 pp. program with 
ticket stub); 3: Centenario de la Universidad de Chile 1842-1942 Homenaje a los Paises de 
America Sabado 21 de Noviembre de 1942, Estadio Nacional, 3 pm. (4 pp. program); 4: El 
Gallardete Universitatio...(4 pp. brochure). Very good copies.   [33923]

$50.00
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207. Universidad Nacional de México. Reseña de la ceremonias efectuadas en Mexico con motivo de
La Fiesta de La Raza por la Universidad Nacional.   Mexico: Acabóse en la Imprenta Franco-
Mexicana, 1919. 58 pp. 8vo. Paper wrappers.  Palau 262198.

First edition. En esta publicación se encuentra una reseña de las actividades realizadas en 
México en 1919 en la celebración del dría de la raza, el discurso pronunciado por Genaro 
Fernández el 12 de octubre del mismo año y la composición de Enrique Fernández en la misma 
velada. An overview of activities in Mexico in 1919 at this celebration. Work by Medina 
Hermosilla, Miguel; Fernández Mac Gregor, Genaro; Fernández Granados, Enrique. OCLC 
shows only two copies: Berkeley and Texas. Wrappers heavily soiled, chipped, and detached, 
leaves clean and bright; a good unopened (uncut) copy.   [34336]

$125.00
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208. Uruguay. Manual para los alcaldés ordinarios, jueces de paz y tenientes alcaldes. Mandad 
Publicar por acuerdo del Tribunal de Justicia de la 2a Seccion [including] Formulario para 
los procedimientos judiciales de los alcaldes ordinarios, jueces de paz, y tenientes 
alcaldes ...1829.  Montevideo: Imprenta de la República, 1862. 16; 160, [3]; 18 pp. 16mo. Later 
quarter morocco over marbled boards, marbled endpapers .  Parreño sale 849. Not in Palau.

At head of title: "Administracion de Justicia." Includes separate title page dated 1861 for the main
section, a printing of "Formulario para los procedimientos judiciales de los alcaldes ordinarios, 
jueces de paz, y tenientes alcaldes segun lo dispuesto en el Articulo 86 del reglamento provisorio
de la administracion de justicia de 1829;" preceeded by a copy of the Constitucion (of 1829), and
concluding with a bound-in 18 page work (lacking p. 19), "Disposiciones Policiales." 
Provenance: Library of Alberto Parreño (bookplate), initials M.F.S. in gilt on spine. A scarce 
justice manual. OCLC shows a single copy of the 1861 printing at the Benson collection at Univ.
Texas (OCLC 24079819). Boards rubbed, rear board worn with some loss at lower fore corner, 
leaves worn at corner, scattered foxing, lacking last leaf of last item, overall good to very good.   
[34824]

$350.00
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209. Uruguay. Consulado, London. The Republic of Uruguay, South America; its Geography, 
History, Rural Industries, Commerce, and General Statistics.  London: Edward Stanford, 1883.
xii, 168 pp. Illus. with 1 color folding and 3 b/w maps. 8vo. Cloth stamped in blind, gilt title.  Spain
& Spanish America I, 705.

Second edition. Joints split, spine ends chipped, institutional bookplate on front pastedown, still a
good+ copy, folding map with tear along inner margin else near fine.   [34826]

$75.00
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210. [Uruguay]. Actas de la Comisión de Constitucíon (1916-1917). H. Convención N. Constituyente
de la República Oriental del Uruguay.  Montevideo: Imprenta Nacional, 1918. 6, 123 pp. Sm. 
4to. Paper wrappers.

First edition. José Batlle y Ordóñez, who was president from 1903 to 1907 and from 1911 to 1915,
fearing that his reforms might be overturned by a future president, sought to replace the 
presidency with a plural executive, the colegiado, but he lost in the elections. He did, however, 
manage to reach a compromise with his opponents so that in the constitution of 1918, executive 
responsibility was divided between the president and a National Council of Administration. About
very good with foxing and soiling on wrappers and end leaves.   [34922]

$75.00
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211. [Uruguay]. Maeso, Justo. Administracion Berro. Coleccion de leyes y decretos gubernativos, 
tratados internacionales, y Acuerdos de la Exma. Cámara de Justicia, de la Republica 
Oriental del Uruguay. Año Primero.  Montevideo: Imprenta de Dermidio De-Maria y Hermano, 
1861. viii, 78 pp. Sm. 4to. Later red cloth with original wrappers bound in.  Palau 146823.

First edition. OCLC shows only one copy, at Univ. Texas. Wrappers and a few leaves restored 
else a very good copy, faint stamp on rear pastedown    [34837]

$75.00
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212. [Uruguay]. Pastor de Pellico, Justo [pseudo. Rafael Farga Pellicer]. Garibaldi. Historia Liberal 
del Siglo XIX. Ideas, Movimientos y Hombres Importantes. Estudios Filosofico-originales de 
escritores italianos, franceses y espanoles. Bajo la direccion de Justo Pastor de Pellico. [Two 
Volumes].  Barcelona: Establecimiento Tipografico de Evaristo Ullastres, 1882. 2395 pp. Illus. with
21 plates, engravings and drawings. 8vo. Quarter morocco over marbled boards.

First edition. Rafael Farga Pellicer (writing as Justo Pastór de Pellico) was a Spanish trade 
unionist, socialist, and printer. Giuseppe Garibaldi (1807-1882) was an Italian revolutionary who
contributed to the wars of independence in both Italy and Uruguay. Scarce. OCLC shows only a 
partial first edition in the Netherlands. We could find only four other copies of the first, all in 
Spanish Libraries. Very good copies, spine and boards rubbed, bumps to lower fore-corner on one
volume with wear to edge.   [34137]

$200.00
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213. Vaillant, Adolfo. La Republica Oriental del Uruguay (América del Sud) en la Esposicion de 
Viena.  Montevideo: Imprenta á vapor de La Tribuna, 1873. 228 pp. 8vo. Quarter brown morocco 
over brown pebbled cloth boards, four raised bands, five compartments ruled in gilt, four with gilt 
devices, one with titles.  Palau 346771. Parreño sale 852.

First edition. Vienna International Exhibition (1873). Spine and boards scuffed and edgeworn, 
foxing and browning on leaves, a few small stains to the first few leaves still quite solid binding, 
unmarked, and about very good.   [34830]

$125.00
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214. Vaïsse, Emilio; Laval, Ramón A. Bibliografía general de Chile.  Santiago de Chile Imprenta 
universitaria, 1915. lxix, 331, x pp. Half morocco over marbled boards, five raised bands ruled in 
gilt, gilt titles.  Palau 346798. Jones / Medina 676.  Spain & Spanish America I, 614.

First edition. 1. pte. Diccionario de autores y obras (biobibliografía y bibliografía) t. 1 
Bibliografía de bibliografías chilenas / por R.A. Laval. Diccionario: A-Barros Arana. 1915 (All 
published). A near fine copy, light wear to extremities.   [34937]

$200.00

215. Valle, Eduardo del. Cuauhtemoc: poema en nuevos cantos.  Ignacio M. Altamirano, prologo. 
México: Oficina Tip. de la Secretaría de Fomento, 1886. xlii, 247 pp. 18cm. Paper wrappers.

First edition. Inscribed by the author. Eduardo del Valle was a supporter of the cult of 
Cuauhtemoc and the Aztecs which grew to fruition in the later half of the 19th century and which 
the regime of Porfirio Diaz  "converted into an effective state ideology, with great collateral 
benefits to culture and knowledge." Valle dedicated the poem to Vincente Riva Palacio who 
headed a competition to build a monument to Cuauhtemoc, which Diaz unveiled at a ceremony in
August of 1887 where Valle read part of this poem. Lacking rear wrapper and spine, spine split at
p.104-5, front wrapper edgeworn and reattached, otherwise contents unopened (uncut) and very 
good.   [34956]

$250.00
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216. [Varela, Florencio]. Observations on Occurrences in the River Plate in connection with the 
Anglo-French Intervention: Translated from the Spanish.  Monte Video: "National" Printing 
Office, 1843. [i], 59 pp. Three quarter morocco over marbled boards.  Palau 198283.

A translation of "Sucesos del Rio de la Plata: considerados con relacion a los agentes extrangeros
y a la mediacion anglo-francesa" with the addition of "Appendix containing the official documents
referred to in this pamphlet," an addition we could not find in any of the similar titles in Spanish,
French, or English. Florencio Varela (1808 -1848), one of the anti-Rosas writers exiled from 
Argentina, was assassinated by order of Rosas in 1848. Quite scarce in any edition. This version 
not in OCLC, Copac, BN Chile; OCLC shows only Berkeley carrying the Spanish edition, and 
only two copies of the French. Spine worn with loss of leather, joints split and scuffed, title page 
soiled else contents very good.   [34808]

$250.00

217. [Vicuña Guerrero, Claudio]. J. Rafael Balmaceda, introduccion. Corona Fúnebre a la memoria de
Don Claudio Vicuña 1833-1907.  Santiago de Chile: Imprenta Barcelona, 1907. 319 pp. Illus. with
b/w photos. Sm. 4to. Full black morocco, raised bands,, gilt title and decorations, marbled 
endpapers.  Not in Palau.

First edition. Claudio Vicuña Guerrero (1833-1907) was a politician, journalist and presidential 
candidate in the 1891 election. OCLC shows only two copies: Columbia Univ. & BN Chile. Spine
ends scuffed else a near fine copy.   [34458]

$100.00
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218. Villavicencio y Montufar, Manuel. Geografia de la Republica del Ecuador.  New York: Imprenta
de Robert Craighead, 1858. ix, 505 pp. Illus. with port. frontis, 5 plates (with two images each), and
2 folding plans. 8vo. Cloth.  Palau 369001. Leclerc 2991. Brunet VI, 1234. Griffin 5325. Not in 
Sabin.

First edition. Inscribed by the author on the dedication page. The earliest comprehensive national
geography of Ecuador. "A good geographical description of Eduador in the 1850's, especially 
useful to the historian. Contains much information on Population distribution, Indian cultures, 
roads, church and education, economic production, and foreign trade," Griffin p. 495. Few 
people, as Villavicencio noted, had the ability to produce this work or travel throughout Ecuador:
"Para hacer incursiones por aquellas soledades se necesita dos elementos indispensables; víveres
i jente que los conduzcan : supongo que el viajero pudiera proporcionarse los primeros; lo 
segundo no lo conseguiría ni por fuerza ni por dádivas: los indios no viajan sino por donde han 
viajado sus abuelos, por el camino abierto, i el interés tiene tan poco imperio en su corazon, que 
la mayor oferta no mueve su codicia. Por otra parte, supongo que se brindaran á acompañar al 
viajero en estas espediciones, como lo hacian con nosotros ¿ cual seria el temerario que solo 
confiado en ellos se arrojara en esas espesuras desiertas, e!n que al amanecer del dia menos 
pensado, se viera solo en medio de los bosques sin ausilio ni socorro? Nosotros conseguimos 
hacer muchas incursiones tanto por que estuvimos investidos de autoridad, cuanto por el 
conocimiento con perfeccion de su idioma, conocimiento de sus costumbres i relaciones de 
parentescos espirituales. Todas estas cosas no se pueden reunir en un esplorador" p. 407. Spine 
and boards rubbed and quite sunned, scattered foxing, more heavily to the front and rear blanks,
dampstains to the margins of a few dozen leaves, mostly at the rear; plano Ciudad de Guayaquil
mounted upside down with small marginal tears and creases at one edge, and a three inch tear at
the other, mostly throgh blank space; plano de Quinto with a small marginal tear, two leaves 
raged at edges and apparently remounted, but overall still a good solid copy.   [34958]

$300.00
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219. Visscher, Nicolas. Carte du Paraguay, du Chili, Détroit de Magellan, & Terre de Feu, dans 
l'Amerique Meridionale par la veuve de Nicholas Visscher.  Amsterdam: Widow of Visscher, 
ca. 1710. 515 x 595 mm. Single sheet copper engraved map, hand-colored.  Rodrigues 2556. 
Medina: Mapoteca Chilena, p.31, 10a (1740 ed).

Strong image of the southern half of South America. Two insets: Carte particuliere de Detroit de
Magellan and Circulus Antarcticus. Margins trimmed but still quite ample, some small marginal 
stains, a handsome copy.   [34883]

$850.00
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220. Walle, Paul. Au Brésil de L'Uruguay au Rio Saõ Francisco.   Levasseur, Émile, preface. Paris: E.
Guilmoto, n.d. (ca 1910). xx, 444 pp. Illus. with 95 b/w photos and 1 folding map. 8vo. Quarter 
mottled green morocco decorated in gilt over green cloth boards, marbled endpapers.

A popular, much respected, well-written travel guide. A very good or better copy, light wear to 
spine ends, scattered foxing, mostly to first and last few leaves.   [33967]

$100.00
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221. Warden, David Baile. Histoire de l'empire du Bresil, depuis sa decouverte jusqu'a nos jours, 
composee par M. David B. Warden ... Extraite de L'art de verifier les dates, publie par M. le
Marquis de Fortia ... [Two Volumes].  Paris: Chez l'Editeur [Impremierie de A. Moreau ], 1832-3.
(4), 462, folded table; (4), 464 pp. 8vo. Blue cloth, gilt titles, with original wrappers bound in.  
Sabin 101359. Garraux 312. Borba de Moraes II, 369.

Warden served as American consul in Paris for 40 years, amassing two large collections of books,
the first now at Harvard, the second sold to NY State. He was asked to collaborate in the 'Art de 
Verifier les dates', and his Histoire appeared as the 13th and 14th volumes of the third part of that
famous universal history. Provenance: New York Historical Society, their stamp on rear 
endpaper. Very good untrimmed copies, library buckram with gilt accession numbers on spines, 
very faint stamp on rear board.   [34936]

$500.00
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222. Warren, John Esaias. Para; or, Scenes and Adventures on the Banks of the Amazon.  New York:
G. P. Putnam, 1851. 271 pp. Sm. 8vo. Original published purple cloth ruled in blind, gilt titles.  
Palau 374053. Borba de Moraes II, 307. Allibone 2588. Naylor 171.

First edition. Used by Thoreau in his Fact Book. OCLC shows only 3 copies of the first edition: 
Huntington, Dartmouth, AAS. Spine ends worn, spine sunned, boards soiled, gift inscription on 
first blank, foxed throughout, binding tight, overall still good to very good.   [33984]

$200.00
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223. Weddell, H.A. [Hugues Algernon]. Voyage dans le nord de la Bolivie et dans les parties voisines
du Perou ou visite au district Aurifere de Tipuani.  Paris / Londres: P. Bertrand / H. Baillière, 
1853. xii, 571 pp., [1]. Illus. with 2 engravings, 2 drawings, 1 folding map. 8vo. Pebbled black 
cloth, boards blocked in blind, four raised bands with gilt rules and titles, marbled endpapers.  Palau
374410. Brunet VI, 1427. Bradley I: 340.

First edition. Record of the second of two trips to South America by Hugh Algernon Weddell 
(1819 -1877), a physician and botanist. While his first trip was to Brasil and Peru, commissioned
by King Louis-Philippe, and under the direction of the Count Francis de Castelnau, his second 
was on his own to northern Bolivia and sections of Peru, where he spent much time in the valley of
Tipuani. A very good copy, spine ends worn, front board, rubbed, small notation on half-title, 
scattered foxing, most heavily on title page and frontis. Map about fine with only slight offsetting.   
[34441]

$350.00
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224. Woysch, Otto Mittheilungen über das soziale und kirchliche Leben in der Republik Uruguay.  
Berlin: Verlag von Wilhelm Hertz, 1864. iv, 444 pp. 8vo. Cloth with original wrappers bound in.  
Palau 376472.

First edition. Spine title incorrectly lists author as Monsch rather than Woysch due to a 
misreading of the German script. OCLC shows only seven copies in the Americas. Title page and 
last leaf restored else a near fine copy.   [34829]

$200.00
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225. Zambrano, Juan A. [Andrés]. Apuntes para formar un plan de Hacienda, escritos en Nueva 
York en 1865.  México: Imprenta de Ignacio Cumplido, 1868. 72 pp. 8vo. Removed from a larger 
volume.  Sutro 941.

First edition. Uncommon. OCLC shows only four copies: Yale, Sutro, NYPL, Univ. Wisc. Lacking
wraappers else very good, light soiling on first and last leaf, last leaf with tiny hole (not affecting 
text).   [34324]

$200.00
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226. Zentella, Arcadio. Criterio revolucionario. Cartilla, destinada a la vulgarizacion de 
conocimientos cientificos, para desvanecer prejuicios y errores perjudiciales al progreso de la
humanidad.  Mérida: Imprenta "La Voz de la Revolución", 1915. 77 pp. 16mo. Stapled self 
wrappers.  Palau 380255 (1916 ed.) Teixidor: Yucateca 1410.

First edition. At head of title: Gobierno del Estado de Yucatán. Arcadio Zentella (1844-1920) was
a realist writer who decried the evils of the hacienda system in his novel Perico (1885). A very 
good or better copy, leaves browned, small corner creases, a few minor edge tears to last leaf but
otherwise quite crisp.   [34345]

$150.00
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227. Zinny, Antonio. Efemeridografía Argireparquiótica ó sea de la Provincias Argentinas.  Buenos
Aires: Imprenta y Libreria de Mayo, 1868. 300, xix, [1], ii pp. 8vo. Quarter morocco over marbled 
boards.  Griffin 5833. Jones 893. Not in Palau (but see 380462).

First edition. From Revista de Buenos Aires v.16-17 (Jones). A fundamental guide to the 
periodicals published in the provinces prior to 1852. Contains the title, dates of publication, 
formatting, editors, bibliographic notes, and comments. Includes list of subscribers. OCLC shows
only seven copies, also copies at BN Spain, BN Chile, BN Argentina. A very good copy, boards 
rubbed and edgeworn, shadow of bookplate on front pastedown, old stamps partially removed, 
reinforcement on verso of title page, faint foxing on first and last few leaves.   [34997]

$450.00


